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SYLLOGISM
Practice
Sheet

Direction : Some Statements are given followed by
some conclusions. Assuming the statements to be true,
even if they seem to be at variance with commonly known
facts, decide which of the conclusions logically does
follow(s) from the statements.

dqN dFku vkSj muds ckn dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA dFkuksa dks lR; ekurs
gq,] Hkys gh os lkekU; :i ls Kkr rF;ksa ls fHkÂ izrhr gksa] fu.kZ; djsa fd
dkSu&lk fu"d"kZ rk£dd :i ls dFkuksa dk vuqlj.k djrk gSA

1. Statements : / dFku
All P are G. / lHkh P, G gSaA
Some G are B. / dqN G, B gSaA
All B are C. / lHkh B, C gSaA

Conclusions / fu"d"kZ
1. All P being C is a possibility.

/ lHkh P ds C gksus dh laHkkouk gSA
2. Some P are B. / dqN P, B gSaA
3. Some C are G. / dqN C, G gSaA
4. Some G are P / dqN G, P gSaA
(a) Only 3 does not follow.

dsoy fu"d"kZ 3 vuqlj.k ugha djrk gSA
(b) Only 4 does not follow.

dsoy fu"d"kZ 4 vuqlj.k ugha djrk gSA
(c) Only 2 does not follow.

dsoy fu"d"kZ 2 vuqlj.k ugha djrk gSA
(d) Only 1 does not follow.

dsoy fu"d"kZ 1 vuqlj.k ugha djrk gSA

2. Statements / dFku
Some poems are horses.

dqN dfork,a] ?kksM+s gSaA
All horses are toys. / lHkh ?kksM+s] f[kykSus gSaA
All toys are ships. / lHkh f[kykSus] tgkt gSaA

Conclusions / fu"d"kZ
I. All toys being poems is a possibility.

lHkh f[kykSus ds dfork gksus dh laHkkouk,a gSaA
II. Some horses are ships.

dqN ?kksM+s tgkt gSaA

(a)  Both c`onclusions I and II follow. fu"d"kZ I vkSj II nksuksa
vuqlj.k djrs gSaA

(b) Either conclusion I or II follows./ ;k rks fu"d"kZ I ;k
fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

(c) Only conclusion I follows. dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k ugha djrk
gSA

(d) Neither conclusion I nor II follows.

u rks fu"d"kZ I vkSj u gh fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

3. Statements / dFku

I. All phones are laptops. / lHkh iQksu] ySiVkWi gSaA
ll. All pen-drives are phones. / lHkh isu&Mªkbo] iQksu gSaA
lll. All pen-drives are pens. / lHkh isu&Mªkbo] isu gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. All pens are phones. / lHkh isu] iQksu gSaA
II. All laptops are pens. / lHkh ySiVkWi] isu gSaA
III. All pen-drives are laptops. / lHkh isu&Mªkbo] ySiVkWi gSaA
(a) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusions I and II follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA
(c) Only conclusions II and III follow

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(d)  Only conclusions I and III follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs gSaA

4. Statement / dFku

Some Bangles are Bracelets. / dqN pwfM+;k¡] daxu gSaA

All chains are Rings. / lHkh psu] vaxqfB;k¡ gSaA
Some Bracelets are Chains. / dqN daxu] psu gSaA
Conclusions / fu"d"kZ
(I) Some Bangles are Rings. / dqN pwfM+;k¡] vaxwfB;k¡ gSaA
(II) Some Chains are Bangles. / dqN psu] pwfM+;k¡ gSaA
(III)Some Rings are Bracelets / dqN vaxwfB;k¡] daxu gSaA
(a) Only Conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA

(b) Both Conclusions I and II follow. fu"d"kZ I vkSj II nksuksa
vuqlj.k djrs gSaA

(c) Both Conclusions I and III follow

fu"d"kZ I vkSj III nksuksa vuqlj.k djrs gSaA
(d) Only Conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
5. In the following question below are given some

statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to the true even if
they seem to be at variance from commonly known facts.
Read all the conclusions and then decide which of the
given conclusion logically follows the given statements.

uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj
ij dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa
pkgs os lkekU; Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks if<+,
vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ
rk£dd :i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements / dFku%
I. All Z are D / lHkh Z, D gSaA
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II. No Y is Z / dksbZ Hkh Y, Z ugha gSA

Conclusion / fu"d"kZ%
I. Some D are not Y / dqN D, Y ugha gSaA

II. Some Z are not Y / dqN Z, Y ugha gSaA

III. Some D are Z / dqN D, Z gSaA
(a) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) Both conclusions I and II follows.

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Both conclusions II and III follows.

fu"d"kZ II vkSj III nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA

6. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to the true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conclusions and then decide which of
the given conclusion logically follows the given
statements.

fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij dqN
fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa pkgs os
lkekU; Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks if<+, vkSj
fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ rk£dd
:i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements / dFku%
I. All N are Q / lHkh N, Q gSaA

II. Some H are Q / dqN H, Q gSA

Conclusion / fu"d"kZ%
I. Some Q are N / dqN Q, N gSaA

II. Some Q are H / dqN Q, H gSaA

III. Some N are H / dqN N, H gSaA
(a) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) Both conclusions I and II follows.

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Both conclusions II and III follows.

fu"d"kZ II vkSj III nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA

7. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even  if
they seem to be at variance from commonly known facts.
Read all the conclusions and then decide which of the
given conclusion logically follows the given statements.

uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj
ij dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa
pkgs os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kksZa dks
if<+, vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kksZa esa ls dkSu&lk
fu"d"kZ rk£dd :i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. All cherry are pink. / lHkh psjh xqykch gSA

II. Some blue are pink. / dqN uhys xqykch gSA

Conclusion/fu"d"kZ%
I. Some blue are not cherry. / dqN uhys psjh ugha gSaA

II. All pink are cherry. / lHkh xqykch psjh gSaA

III. Some pink are cherry. / dqN xqykch psjh gaSA
(a) Both conclusions I and II follows.

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSaA
(b) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III dFkuksa ds vuqlkj gSaA
(d) Neither conclusion follows.

dksbZ Hkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj ugha gSA

8. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conclusions and then decide which
of the given conclusion logically follows the given
statements.

uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij
dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa pkgs
os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks if<+, vkSj
fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ rk£dd :i
ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. Some F are T/dqN F, T gSA

II. Some T are P/dqN T, P gSA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. Some P are T/dqN P, T gSA

II. No F is T/dksbZ F, T ugha gSA

III.No P is F/dksbZ P, F ugha gSA
(a) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA

9. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even if
they seem to be at variance from commonly known facts.
Read all the conclusions and then decide which of the
given conclusion logically follows the given statements.

uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij
dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa pkgs
os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks if<+,
vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ rk£dd
:i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. No E is F/dksbZ E, F ugha gSaA

II. All F are D/lHkh F, D gSaA
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Conclusions/fu"d"kZ%
I. No E is D/dksbZ E, D ughsa gSaA

II. Some D are F/dqN D, F gSaA

III. No F is E/dksbZ F, E ugha gSA
(a) Both conclusions I and III follows.

nksuksa fu"d"kZ I vkSj III dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) Both conclusions I and II follows

nksuksa fu"d"kZ I vkSj II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Both conclusions II and III follows

nksuksa fu"d"kZ II vkSj III dFkuksa ds vuqlkj gSA

10. In the question three statements are given, followed by
two conclusions, I and II. You have to consider the
statements to be true even if they seem to be at variance
from commonly known facts. You have to decide which
of the given conclusions, if any, follows from the given
statements.

fn, x, iz'u esa rhu dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij nks
fu"d"kZ I vkSj II fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR;
gSa pkgs os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA vkidks fu'p;
djuk gS fd fn, x, fu"d"kksZa esa ls dkSu&lk fu"d"kZ] ;fn dksbZ gS rks] fn,
x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. Some walls are broken. / dqN nhokjsa VwVh gSaA

II. All windows are broken. / lHkh f[kM+fd;k¡ VwVh gSaA

III. Some walls are not painted. / dqN nhokjsa jaxh ugha gSaA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. Some broken are windows. / dqN VwVh f[kM+fd;k¡ gSaA

II. All windows are painted. / lHkh f[kM+fd;k¡ jaxh gSaA
(a) Only conclusion II follows.

fliQZ fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) Only conclusion I follows.

fliQZ fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) Both conclusion I and II follow.

nksuksa fu"d"kZ I vkSj II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Neither conclusion I nor II follow.

fu"d"kZ I vkSj II esa ls dksbZ Hkh dFkuksa ds vuqlkj ugha gSA

11. In the following question some statements are given,
followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known facts.
Read all the conclusions and then decide which of the
given conclusion logically follows the given statements.

uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj
ij dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa
pkgs os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks
if<+, vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk
fu"d"kZ :i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. No J is R/dksbZ J, R ugha gSA

II. No R is C/dksbZ R, C ugha gSA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. All J are C/lHkh J, C gSaA

II. Some R are J/dqN R, J gSaA

III.All C are R/lHkh C, R gSaA
(a) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) None of the conclusion follows.

dksbZ Hkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj ugha gSA

12. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known facts.
Read all the conclusions and then decide which of the
given conclusion logically follows the given statements.

uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj
ij dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa
pkgs os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks
if<+, vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk
fu"d"kZ rk£dd :i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. No P is Q/dksbZ P, Q ugha gSA

II. All Q are R /lHkh Q, R gSaA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. Some R are Q/dqN R, Q gSaA

II. Some Q are P/dqN Q, P gSaA

III. Some P are R/dqN P, R gSaA
(a) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSaA
(d) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA

13. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even if
they seem to be at variance from commonly known facts.
Read all the conclusions and then decide which of the
given conclusion logically follows the given statements.

uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij
dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa pkgs
os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kksZa dks if<+,
vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kksZa esa ls dkSu&lk fu"d"kZ
rk£dd :i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. Some red are black. / dqN yky dkys gSaA

II. No white is black. / dksbZ liQsn dkyk ugha gSA

Conclusion/fu"d"kZ%
I. No black is white. / dksbZ dkyk liQsn ugha gSA

II. No white is red. / dksbZ liQsn yky ugha gSA

III.No black is red. / dksbZ dkyk yky ugha gSA



Rea
so

nin
g

by

Vi
kra

m
je
et

 s
ir

Youtube-Rankers' Gurukul  4Join Telegram Group- RG VIKRAMJEET

(a) Neither conclusion follows.

dksbZ Hkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj ugha gSA
(b) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSaA
(c) Only conclusion I follows.

fliQZ fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Both conclusions II and III follows

nksuksa fu"d"kZ II vkSj III dFkuksa ds vuqlkj gSA

14. In the question two statements are given, followed by
two conclusions, I and II. You have to consider the
statements to be true even if they seem to be at variance
from commonly known facts. You have to decide which
of the given conclusions, if any, follows from the given
statements.

fn, x, iz'u esa nks dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij nks
fu"d"kZ I vkSj II fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR;
gSa pkgs os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA vkidks fu'p;
djuk gS fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ] ;fn dksbZ gS rks] fn,
x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. No mobile is an electronic item

dksbZ Hkh eksckby ,d fo|qr midj.k ugha gSA
II. All electronic items are costly

lHkh fo|qr midj.k eagxs gSaA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. No costly is a mobile. / dksbZ egaxk eksckby ugha gSA

II. Some costly are mobile. / dqN egaxs eksckby gSaA
(a) Only conclusion II follows.

fliQZ fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) Both conclusion I and II follow

nksuksa fu"d"kZ I vkSj II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) Either conclusion I or II follow

;k rks fu"d"kZ I ;k fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Only conclusion I follows.

fliQZ fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA

15. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known facts.
Read all the conclusions and then decide which of the
given conclusion logically follows the given statements.

uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij
dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa pkgs
os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks if<+,
vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ
rk£dd :i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statement/dFku%
I. All unions are intersections.

lHkh la?k pkSjkgs gSaA
II. All intersections are negations.

lHkh pkSjkgs udkjkRed gSaA

Conclusion/fu"d"kZ%
I. Some negations are intersections

dqN udkjkRed pkSjkgs gSaA

II. No union is a negation.

dksbZ la?k udkjkRd ugha gSA

(a) Only I follows.  / dsoy I dFkuksa ds vuqlkj gSA

(b) Neither I nor II follows. / u rks I vkSj u gh II dFkuksa ds
vuqlkj gSA

(c) Both I and II follows. / I vkSj II nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA

(d) Only II follows. / dsoy II dFkuksa ds vuqlkj gSA

16. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conclusions and then decide which of
the given conclusion logically follows the given
statements.

uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj
ij dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa
pkgs os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kksZsa dks
if<+, vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kksZa esa ls dkSu&lk
fu"d"kZ :i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. All truck are car / lHkh Vªd dkj gSaA

II. Some car are bike / dqN dkj ckbd gSaA

Conclusion/fu"d"kZ%
I. No bike is truck. / dksbZ ckbd Vªd ugha gSA

II. Some truck are car. / dqN Vªd dkj gSaA
III. Some bike are car.

dqN ckbd dkj gSaA
(a) Both conclusions I and II follows

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSaA
(b) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSaA
(c) Both conclusions I and III follows

fu"d"kZ I vkSj III nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSaA
(d) Both conclusions II and III follows

fu"d"kZ II vkSj III nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSaA

17. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conclusions and then decide which
of the given conclusion logically follows the given
statements.

uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj
ij dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa
pkgs os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kksZsa dks
if<+, vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kksZa esa ls dkSu&lk
fu"d"kZ :i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. All G are N/lHkh G, N gSaA

II. No A is N/dksbZ A, N ugha gSA

Conclusion/fu"d"kZ%
I. Some G are A/dqN G, A gSaA

II. Some N are G/dqN N, G gSaA

III.All A are G/lHkh A, G gSaA



Rea
so

nin
g

by

Vi
kra

m
je
et

 s
ir

Youtube-Rankers' Gurukul  5Join Telegram Group- RG VIKRAMJEET

(a) Both conclusions II and III follows

nksuksa fu"d"kZ II vkSj III dFkuksa ds vuqlkj gSaA
(b) All conclusion follows

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSaA
(c) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA

18. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conclusions and then decide which
of the given conclusion logically follows the given
statements.

uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj
ij dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa
pkgs os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kksZsa dks
if<+, vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kksZa esa ls dkSu&lk
fu"d"kZ :i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. Some R are C/dqN R, C gSaA

II. All R are K/lHkh R, K gSaA

Conclusion/fu"d"kZ%
I. All K are R/lHkh K, R gSaA

II. All C are R/lHkh C, R gSaA

III. All C are K/lHkh C, K gSaA
(a) Both conclusions II and III follows.

nksuksa fu"d"kZ II vkSj III dFkuksa ds vuqlkj gSaA
(b) Both conclusions I and III follows.

nksuksa fu"d"kZ I vkSj III dFkuksa ds vuqlkj gSaA
(c) Neither conclusion follows.

dksbZ fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj ugha gSA
(d) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSaA

19. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conclusions and then decide which
of the given conclusion logically follows the given
statements.

uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj
ij dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa
pkgs os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kksZsa dks
if<+, vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kksZa esa ls dkSu&lk
fu"d"kZ :i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. All D are E/lHkh D, E gSaA

II. Some E are F/dqN E, F gSaA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. All D are F/lHkh D, F gSaA

II. Some F are E/dqN F, E gSaA

III. All E are D/lHkh E, D gSaA

(a) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSaA
(d) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA

20. In the question two statements are given, followed by
two conclusions, I and II. You have to consider the
statements to be true even if they seem to be at variance
from commonly known facts. You have to decide which
of the given conclusions, if any, follows from the given
statements.

fn, x, iz'u esa nks dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij nks
fu"d"kZ (I) vkSj (II) fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR;
gSa pkgs os lkekU; Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks
if<+, vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk
fu"d"kZ rk£dd :i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. Each correct is wrong. / izR;sd lgh xyr gSA

II. No wrong is right. / dksbZ xyr Bhd ugha gSA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. No correct is right. / dksbZ lgh Bhd ugha gSA

II. Some wrongs are correct. / dqN xyr lgh gSA
(a) Only conclusion II follows.

fliZQ fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) Both conclusion I and II follow.

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) Neither conclusion I nor II follow.

u rks fu"d"kZ I vkSj u gh fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Only conclusion I follows.

fliZQ fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA

21. In the following question some statements are given
followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conclusions and then decide which
of the given conclusion logically follows the given
statements.

fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij dqN
fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa pkgs os
lkekU; Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks if<+, vkSj
fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ rk£dd
:i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements / dFku%
I. Some C are D / dqN C, D gSaA

II. All D are E / lHkh D, E gSA

Conclusions / fu"d"kZ%
I. All C are E / lHkh C, E gSaA

II. All D are C / lHkh D, C gSaA

III.All E are D / lHkh E, D gSaA
(a) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I dFku ds vuqlkj gSA
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(b) None of the conclusion follows

dksbZ Hkh fu"d"kZ dFku ds vuqlkj ugha gSA
(c) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II dFku ds vuqlkj gSA
(d) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFku ds vuqlkj gSA

22. In the question two statements are given, followed by
two conclusions, I and II. You have to consider the
statements to be true even if they seem to be at variance
from commonly known facts. You have to decide which
of the given conclusions, if any, follows from the given
statements.

fn, x, iz'u esa nks dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij nks
fu"d"kZ (I) vkSj (II) fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR;
gSa pkgs os lkekU; Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks
if<+, vkSj fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk
fu"d"kZ rk£dd :i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. All parrots are birds. / lHkh rksrs] fpfM+;ka gSaA

II. Some birds are butterflies. / dqN fpfM+;k] frrfy;k¡ gSaA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. All butterflies are parrots. / lHkh frrfy;k¡] rksrs gSA

II. Some parrots are butterflies. / dqN rksrs] frrfy;k¡ gSaA
(a) Only conclusion I follows.

fliZQ fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) Both conclusion I and II follow

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) Only conclusion II follows.

fliZQ fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Neither conclusion I nor II follow.

u rks fu"d"kZ I vkSj u gh fu"d"kZ II dFku ds vuqlkj gSA

23. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to the true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conslusions and then decide which
of the given conclusion logically follows the given
statements.

fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij dqN
fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa pkgs os
lkekU; Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks if<+, vkSj
fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ rk£dd
:i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. Some rice are salad. / dqN pkoy] lykn gSaA

II. All salad are table. / lHkh lykn] Vscy gSaA

Conclusion/fu"d"kZ%
I. Some rice are table. / dqN pkoy] lykn gSaA

II. No salad is rice. / dksbZ lykn] pkoy ugha gaSA

III. Some table are salad. / dqN Vscy] lykn gSaA
(a) Both conclusions II and III follows.

fu"d"kZ II vkSj III nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) All conclusions follows.

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSA

(c) Both conclusions I and II follows.

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Both conclusions I and III follows.

fu"d"kZ I vkSj III nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA

24. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conclusions and then decide which
of the given conclusion logically follows the given
statements.

fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij dqN
fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa pkgs os
lkekU; Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks if<+, vkSj
fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ rk£dd
:i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. No R is T/dksbZ R, T ugha gSaA

II. All T are H/lHkh T, H gSaA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. No T is R/dksbZ T, R ugha gSA

II. No H is T/dksbZ H, T ugha gSA

III.No R is H/dksbZ R, H ugha gSA
(a) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I dFku ds vuqlkj gSA
(b) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFku ds vuqlkj gSA
(c) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III dFku ds vuqlkj gSA
(d) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II dFku ds vuqlkj gSA

25. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conclusions and then decide which
of the given conclusion logically follows the given
statements.

fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij dqN
fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa pkgs os
lkekU; Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks if<+, vkSj
fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ rk£dd
:i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. All R are P/lHkh R, P gSaA

II. All P are J/lHkh P, J gSaA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. All P are R/lHkh P, R gSaA

II. All J are P/lHkh J, P gaSA

III. All R are J/lHkh R, J gaSA
(a) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(b) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
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(c) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III dFkuksa ds vuqlkj gSA
26. Read the given statements and conclusions carefully.

Assuming that the information given in the statements
is true, even if it appears to be at variance with
commonly known facts, decide which of the given
conclusions logically follow(s) from the statements.

fuEufyf[kr dFkuksa ,oa fu"d"kks± dks è;kuiwoZd if<+,A ;g eku yhft, fd
dFkuksa esa nh xbZ tkudkjh lgh gS Hkys gh ;g Kkr rF;ksa ls vyx izrhr
gksrh gSA ;g r; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk rk¯dd :i
ls dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statement/dFku%
I. All silver are gold / lHkh pk¡nh lksuk gSA

II. No gold is platinum. / dksbZ lksuk IySfVue ugha gSaA

Conclusion/fu"d"kZ%
I. Some gold are silver. / dqN lksuk pk¡nh gSA

II. Some silver are platinum. / dqN pk¡nh IySfVue gSA
(a) Neither I nor II follows.

fu"d"kZ I vkSj II esa ls dksbZ Hkh dFkuksa ds vuqlkj ugha gSaA
(b) Only II follows.

dsoy fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) Both I and II follows.

nksuksa fu"d"kZ I vkSj II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Only I follows.

dsoy fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
27. Read the given statements and conclusions carefully.

Assuming that the information given in the statements
is true, even if it appears to be at variance with
commonly known facts, decide which of the given
conclusions logically follow(s) from the statements.

fuEufyf[kr dFkuksa ,oa fu"d"kks± dks è;kuiwoZd if<+,A ;g eku yhft, fd
dFkuksa esa nh xbZ tkudkjh lgh gS Hkys gh ;g Kkr rF;ksa ls vyx izrhr
gksrh gSA ;g r; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk rk£dd :i
ls dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statement/dFku%
I. Some fish are frogs. / dqN eNyh esa<d gSA

II. Some frogs are whales. / dqN esa<d àsy gSaA

Conclusion/fu"d"kZ%
I. Some fish are whales. / dqN eNfy;k¡ àsy gSaA

II. No fish is whales. / dksbZ eNfy;k¡ àsy ugha gSaA

(a) Only I follows / dsoy fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA

(b) Only II follows. / dsoy fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(c) Either I or II follows.

;k rks fu"d"kZ I ;k II dFkuksa ds vuqlkj gSA
(d) Neither I nor II follows.

fu"d"kZ I vkSj II esa ls dksbZ Hkh dFkuksa ds vuqlkj ugha gSA
28. In the following question below are given some

statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conclusions and then decide which
of the given conclusion logically follows the given
statements.

fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij dqN
fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa pkgs os
lkekU; Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks if<+, vkSj
fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ rk£dd
:i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. No F is N/dksbZ F, N ugha gSaA

II. All N are L/lHkh N, L gSaA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. All F are N/lHkh F, N gSaA

II. All N are F/lHkh N, F gSaA

III. Some L are N/dqN L, N gSaA
(a) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II dFku ds vuqlkj gSA
(b) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III dFku ds vuqlkj gSA
(c) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I dFku ds vuqlkj gSA
(d) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFku ds vuqlkj gSA

29. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known facts.
Read all the conclusions and then decide which of the
given conclusion logically follows the given statements.

fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij dqN
fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa pkgs os
lkekU; Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks if<+, vkSj
fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ rk£dd
:i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. All S are R/lHkh S, R gSaA

II. No R is T/dksbZ R, T ugha gSA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. No T is R/dksbZ T, R ugha gSaA

II. No S is T/dksbZ S, T ugha gSA

III.No R is S/dksbZ R, S ugha gSaA

CHSL Tier-I, 17/03/2023 (Shift-3)

(a) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFku ds vuqlkj gSA
(b) Both conclusions I and II follows

nksuksa fu"d"kZ I vkSj II dFku ds vuqlkj gSA
(c) Both conclusions II and III follows

nksuksa fu"d"kZ II vkSj III dFku ds vuqlkj gSA
(d) Both conclusions I and III follows

nksuksa fu"d"kZ I vkSj III dFku ds vuqlkj gSA

30. In the following question below are given some
statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conclusions and then decide which of
the given conclusion logically follows the given
statements.
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fn, x, iz'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj ij dqN
fu"d"kZ fn, x, gSaA vkidks ekuuk gS fd fn, x, dFku lR; gSa pkgs os
lkekU; Kkr rF;ksa ls vyx izrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks if<+, vkSj
fiQj fu'p; dhft, fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk fu"d"kZ rk£dd
:i ls fn, x, dFkuksa ds vuqlkj gSA

Statements/dFku%
I. All T are P/lHkh T, P gSaA
II. All P are L/lHkh P, L gSaA

Conclusions/fu"d"kZ%
I. All T are L/lHkh T, L gSaA

II. All L are P/lHkh L, P gSaA
III. Some P are T/lHkh P, T gSaA
(a) Both conclusions II and III follows

nksuksa fu"d"kZ II vkSj III dFku ds vuqlkj gSA
(b) Both conclusions I and II follows

nksuksa fu"d"kZ I vkSj II dFku ds vuqlkj gSA
(c) Both conclusions I and III follows.

nksuksa fu"d"kZ I vkSj III dFku ds vuqlkj gSA
(d) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ dFku ds vuqlkj gSA
31. Read the given statements and conclusions carefully.

Assuming that the information given in the statements
is true, even if it appears to be at variance with
commonly known facts, decide which of the given
conclusions logically follow(s) from the statements.

fn, x, dFkuksa vkSj fu"d"kks± dks è;kuiwoZd i<+saA ;g ekurs gq, fd
tkudkjh dFkuksa esa fn;k x;k lR; gS] Hkys gh og lkekU; :i ls fHkUu
çrhr gksrk gks Kkr rF;] r; djsa fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu lk
rkfdZd :i ls vuqlj.k djrk gS
Statements / dFku %
I. All males are females./ lHkh iq#"k efgyk,a gSaA
II. Some females are old. / dqN efgyk,a cw<+h gSaA
Conclusions / fu"d"kZ %
I. All males are old. / lHkh iq#"k o¼̀ gSaA
II. Some males are old. / dqN iq#"k cw<+s gSaA
(a) Only II follows

dsoy II vuqlj.k djrk gSA
(b) Neither I nor II follows

u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gSA
(c) Only I follows

dsoy I vuqlj.k djrk gSA
(d) Both I and II follows

I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA
32. In the following question below are given some

statements followed by some conclusions based on those
statements. Taking the given statements to be true even
if they seem to be at variance from commonly known
facts. Read all the conclusions and then decide which
of the given conclusion logically follows the given
statements.

uhps fn, x, ç'u esa dqN dFku fn, x, gSa vkSj mu dFkuksa ds vk/kj
ij dqN fu"d"kZ fn, x, gSaA fn, x, dFkuksa dks lR; ekuuk\ Hkys gh os
loZKkr rF;ksa ls fHkUu çrhr gksrs gksaA lHkh fu"d"kks± dks i<+sa vkSj fiQj r;
djsa fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu lk fu"d"kZ rkfdZd :i ls fn, x,
dFkuksa dk vuqlj.k djrk gSA

Statements/dFku%
I. All A are T/lHkh A, T gSa

II. No T is N/dksbZ T, N ugha gSa

Conclusions/fu"d"kZ%
I. Some N are T/dqN N, T gSaA

II. All N are A/lHkh N, A gSaA

III. Some T are A/dqN T, A gSaA
(a) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(b) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA
(c) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(d) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA

33. Read the given statements and conclusions carefully.
Assuming that the information given in the statements
is true, even if it appears to be at variance with
commonly known facts, decide which of the given
conclusions logically follow(s) from the statements.

fn, x, dFkuksa vkSj fu"d"kks± dks è;kuiwoZd i<+saA ;g ekurs gq, fd dFkuksa
esa nh xbZ tkudkjh lR; gS] Hkys gh ;g lkekU; :i ls Kkr rF;ksa ls fHkUu
çrhr gksrh gks] r; djsa fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk dFkuksa dk
rk£dd :i ls vuqlj.k djrk gSA

Statement/dFku%
I. All hulk are thor. / lHkh gYd Fkksj gSaA

II. All thor are flash. / lHkh Fkksj ÝyS'k gSaA

Conclusion/fu"d"kZ%
I. All hulk are flash. / lHkh gYd ÝyS'k gSaA

II. No thor is a hulk. / dksbZ Fkksj gYd ugha gSA
(a) Neither I nor II follows

u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gSA
(b) Only I follows

dsoy I vuqlj.k djrk gSA
(c) Only II follows

dsoy II vuqlj.k djrk gSA
(d) Both I and II follows.

I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA

34. Read the given statements and conclusions carefully.
Assuming that the information given in the statements
is true, even if it appears to be at variance with
commonly known facts, decide which of the given
conclusions logically follow(s) from the statements.

fn, x, dFkuksa vkSj fu"d"kks± dks è;kuiwoZd i<+saA ;g ekurs gq, fd dFkuksa
esa nh xbZ tkudkjh lR; gS] Hkys gh ;g lkekU; :i ls Kkr rF;ksa ls fHkUu
çrhr gksrh gks] r; djsa fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk dFkuksa dk
rk£dd :i ls vuqlj.k djrk gSA

Statement/dFku%
I. No food is water. / dksbZ Hkkstu ikuh ugha gSA

II. All food are snacks. / lHkh Hkkstu LuSDl gSA

Conclusion/fu"d"kZ%
I. No water is a snack. / dksbZ ikuh LuSDl ugha gSA

II. All water can be snacks. / lkjk ikuh LuSDl gks ldrk gSA
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(a) Only I follows / dsoy I vuqlj.k djrk gS

(b) Both I and II follows. / I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa

(c) Only II follows. / dsoy II vuqlj.k djrk gS
(d) Neither I nor II follows. / u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS

35. Statements / dFku
All reds are pinks./ lHkh yky] xqykch gSaA
All whites are pinks. / lHkh lisQn] xqykch gSaA
All pinks are oranges./ lHkh xqykch] ukjaxh gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. All whites are oranges. /lHkh lisQn] ukjaxh gSaA
II. All oranges are reds. / lHkh ukjaxh] yky gSaA
III. Some oranges are whites. / dqN ukjaxh] lisQn gSaA
(a)  Only conclusions I and III follow

dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusions I and II follow

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA
(c) All conclusions follow

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(d) Only conclusions II and III follow

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA

36. Statements / dFku

I. All R are M. / lHkh R, M gSaA
II. All L are M. / lHkh L, M gSaA
Conclusions / fu"d"kZ
I. Some M are not R. / dqN M, R ugha gSaA
II. Some L are R. / dqN L, R gSaA
III. Some M are L. / dqN M, L gSaA
(a) Both conclusions II and III follows

nksuksa fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusion III follows

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA
(c) Both conclusions I and III follows

nksuksa fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(d) Neither conclusion follows

dksbZ fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA

37. Statements / dFku
All pens are plates. / lHkh isu] IysV gSaA
All plates are trays. / lHkh IysV] Vªs gSaA
Some trays are boxes. / dqN Vªs] ckWDl gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. Some boxes are plates. / dqN ckWDl] IysV gSaA

II. Some trays are pens. / dqN Vªs] isu gSaA
III. Some boxes are pens. / dqN ckWDl] isu gSaA
IV.No tray is a plate. / dksbZ Vª] IysV ugha gSaA
(a) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(b) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(c) Only conclusion III follows

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA

(d) Only conclusion IV follows

dsoy fu"d"kZ IV vuqlj.k djrk gSA

38. Statements / dFku
I. Some Z are F. / dqN Z, F gSaA
II. All G are Z. / lHkh G, Z gSaA
Conclusion / fu"d"kZ
I. No F is G. / dksbZ F, G ugha gSA
II. Some G are not F. / dqN  G, F ugha gSaA
III. No F is Z. / dksbZ F, Z ugha gSaA
(a) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(b) Both conclusions II and III follows

fu"d"kZ II vkSj III nksuksa vuqlj.k djrs gSaA
(c) Both conclusions I and II follows

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA
(d) Neither conclusion follows

dksbZ fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA

39. Statements / dFku
Some floors are plates. / dqN iQ'kZ] IysV gSaA
No plate is a sofa. / dksbZ IysV] lksiQk ugha gSA
All gardens are plates. / lHkh m|ku] IysV gSaA

Conclusions / fu"d"kZ
I. Some floors being gardens is a possibility.

dqN iQ'kks± ds m|ku gSa gksus dh laHkkouk gSA
II. No garden is a sofa. / dksbZ m|ku lksiQk ugha gSA
III. All plates are gardens. / lHkh IysV] m|ku gSaA
IV. No floors is a sofa. / dksbZ iQ'kZ] lksiQk ugha gSaA
(a) Only Conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(b) Only Conclusions I, II and IV follow

dsoy fu"d"kZ I, II vkSj IV vuqlj.k djrk gSA
(c) Only Conclusions II and III follow

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrk gSA
(d) Only Conclusions I and II follow

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrk gSA

40. Statements / dFku
I. No P is Q. / dksbZ P, Q ugha gSA
II. All B are Q. / lHkh B, Q gSA
Conclusions / fu"d"kZ
I. No P is B. / dksbZ P, B ugha gSA
II. Some Q are not P. / dqN Q, P ugha gSA
III. Some B are not Q. / dqN B, Q ugha gSA
(a)  Both conclusions I and II follows

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA
(b) Both conclusions I and III follows

fu"d"kZ I vkSj III nksuksa vuqlj.k djrs gSaA
(c) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(d) Neither conclusion follows

dksbZ fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
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41. Statements / dFku
I. All N are K. / lHkh N, K gSaA
II. All K are P. / lHkh K, P gSaA
Conclusion / fu"d"kZ
I. Some P are not K. / dqN P, K ugha gSaA
II. No P is N. / dksbZ Hkh P, N ugha gSaA
(a) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(b) Both conclusions I and II follows

nksuksa fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA
(c) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(d) Neither conclusion follows

dksbZ fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA

42. Statements / dFku
All gorillas are bears. / lHkh xksfjYyk] Hkkyw gSaA
All pigs are bears. / lHkh lqvj] Hkkyw gSaA
All bears are tigers. / lHkh Hkkyw] ck?k gSA
Conclusions / fu"d"kZ

I. All pigs are tigers. / lHkh lqvj] ck?k gSaA

II. All tigers are gorillas. /lHkh ck?k] xksfjYyk gSaA
III. Some tigers are pigs.

dqN ck?k] lqvj gSaA
(a) Only conclusions I and II follow

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusions I and III follow

dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(c) All conclusions follow

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(d) Only conclusions II and III follow

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA

43. Statements / dFku
All Cadbury are Nestle. / lHkh dSMcjh] usLys gSaA
No Nestle is Amul. / dksbZ usLys] vewy ugha gSA
Some Cadbury are Britannia.  / dqN dSMcjh] fczVkfu;k gSA
Conclusions / fu"d"kZ
I. Some Nestle are Britannia.  / dqN usLys] fczVkfu;k gSA

II. No Amul is a Cadbury. / dksbZ vewy] dSMcjh ugha gSA

III.No Amul is Britannia. / dksbZ vewy] fczVkfu;k ugha gSA
(a) Only conclusions I and II follow

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(c) Only conclusion II follow

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(d) Only conclusions I and III follows

dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs gSaA

44. Statements / dFku
I. All T are G. / lHkh T, G gSaA
II. All G are H. / lHkh G, H gSaA

Conclusions / fu"d"kZ
I. All T are H. / lHkh T, H gSaA
II. No G is T. / dksbZ G, T ugha gSaA
III. All H are G. / lHkh H, G gSaA
(a) All conclusion follows

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusion III follows

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA
(c) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(d) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

45. Statements / dFku
I. All A are M. / lHkh A, M gSaA
II. No M is B. / dksbZ M, B ugha gSaA
Conclusion / fu"d"kZ
I. Some M are A. / dqN M, A gSaA
II. Some B are M. / lHkh B, M gSaA
III. Some A are B. / dqN A, B gSaA
(a) All conclusion follows

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusion III follows

fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSaA
(c) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(d) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

46. Statements / dFku
Some clowns are artists./ dqN tksdj] dykdkj gSaA
All artists are smart./ lHkh dykdkj] gksf'k;kj gSaA
All smarts are rich./ lHkh gksf'k;kj] vehj gSaA

Conclusions / fu"d"kZ
I. All artists are rich./ lHkh dykdkj] vehj gSaA

II. Some clowns are smart. / dqN tksdj] gksf'k;kj gSaA
III.All clowns are artists. / lHkh tksdj] dykdkj gSaA
(a) All conclusions follow.

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(b) Both conclusions II and III follow.

fu"d"kZ II vkSj III nksuksa vuqlj.k djrs gSaA
(c) Both conclusions I and II follow

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA.
(d) Both conclusions I and III follow.

fu"d"kZ I vkSj III nksuksa vuqlj.k djrs gSaA

47. Statements / dFku
Some apples are fruits. / dqN lsc] iQy gSaA
All fruits are vegetables. / lHkh iQy] lfCt;k¡ gSaA
No vegetable is healthy. / dksbZ lfCt;k¡] LokLFkdkjh ugha gSA
Conclusions / fu"d"kZ
I. No apple is healthy. / dksbZ lsc] LokLFkdkjh ugha gSA

II. No healthy is vegetable. / dksbZ LokLFkdkjh] lCth ugha gSA
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III. Some vegetables are apples. / dqN lfCt;k¡] lsc gSaA
(a) Only conclusions I and II follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusions I and III follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(c) All conclusions follow.

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(d) Only conclusions II and III follow.

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA

48. Statements / dFku
Some watches are projectors. / qN ?kfM+;k¡] izkstsDVj gSaA
All projectors are lamps. / lHkh izkstsDV] ySEi gSaA
Some heaters are watches. / dqN ghVj] ?kfM+;k¡ gSaA
Conclusions / fu"d"kZ
I. Some heaters are projectors. / dqN ghVj] izkstsDVj gSaA
II. Some lamps are heaters. / dqN ySai] ghVj gSaA
III.All watches are lamps. / lHkh ?kfM+;k¡] ySai gSaA
(a) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(b) None of the conclusions follow

dksbZ fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
(c) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(d) Either conclusion I or conclusion III follows

;k rks fu"d"kZ I ;k III vuqlj.k djrk gSA

49. Statements / dFku
I. Some A are W. / dqN A, W gSaA
II. Some W are C. / dqN W, C gSaA
Conclusions / fu"d"kZ
I. All A are C. / lHkh A, C gSA
II. No C is W. / dksbZ C, W ugha gSA
III.No W is A. / dksbZ W, A ugha gSA
(a) Neither conclusion follows.

dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
(b) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(c) All conclusion follows.

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(d) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA

50. Statements / dFku
All oranges are apples. / lHkh larjs] lsc gSaA
Some oranges are bananas. / dqN larjs] dsys gSaA
All bananas are fruits. / lHkh dsyk] iQy gSaA
Conclusions:

I. Some fruits are apples. / dqN iQy] lsc gSaA
II. Some apples are bananas. / dqN lsc] dsys gSaA
III. Some oranges are fruits. / dqN larjs] iQy gSaA
(a) Only conclusions I and III follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs gSaA

(b) Only conclusions II and III follow.

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gaSA
(c) All conclusions follow.

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrk gSA
(d) Only conclusions I and II follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA

51. Statements / dFku
I. Some L are Z. / dqN L, Z gSA
II. Some L are T. / dqN L, T gSA
Conclusion / fu"d"kZ
I. All Z are L. / lHkh Z, L gSaA
II. No T is Z. / dksbZ T, Z ugha gSA
(a) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(b) Both conclusions I and II follows

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA
(c) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(d) Neither conclusion follows

dkbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA

52. Statements / dFku
I. All S are B. / lHkh S, B gSaA
II. Some B are C. / dqN B, C gSaA
Conclusions / fu"d"kZ
I. All S are C. / lHkh S, C gSA
II. No C is B. / dksbZ C, B ugha gSA
III.All B are S / lHkh B, S gSA
(a) All conclusion follows

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(c) Neither conclusion follows

dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
(d) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

53. Statements / dFku
No cup is a plate. / dksbZ di] IysV ugha gSA
All cups are utensils. / lHkh di] crZu gSaA
Some bottles are cups. / dqN cksry] di gSaA
Conclusions / fu"d"kZ
I. Some utensils are not plates.  / dqN crZu] IysV ugha gSaA
II. Some bottles are not plates. / dqN cksry] IysV ugha gSaA
III.No bottle is a plate. / dksbZ cksyr] IysV ugha gSA
(a) Only conclusions I and II follow

dsoy fu"d"kZ I ;k II vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusions II and III follow

dsoy fu"d"kZ II ;k III vuqlj.k djrs gSaA
(c) All conclusions follow

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrk gSA
(d) Only conclusions I and III follow

dsoy fu"d"kZ I ;k III vuqlj.k djrs gSaA



Rea
so

nin
g

by

Vi
kra

m
je
et

 s
ir

Youtube-Rankers' Gurukul  12Join Telegram Group- RG VIKRAMJEET

54. Statements / dFku
Some spices are medicines. / dqN elkys] nokb;ka gSaA
All medicines are chemicals. / lHkh nokb;ka] jlk;u gSaA
No chemical is cheap. / dksbZ jlk;u] lLrk ugha gSA
Conclusions / fu"d"kZ
I. Some medicines are cheap. / dqN nokb;ka] lLrh gSaA
II. Some chemicals are spices. / dqN j;klu] elkys gSaA
III.No medicine is cheap. / dksbZ nok] lLrh ugha gSA
(a)  Only conclusions I and III follow.

dsoy fu"d"kZ I ;k III vuqlj.k djrk gSA
(b) Only conclusions II and III follow.

dsoy fu"d"kZ II ;k III vuqlj.k djrk gSA
(c) Only conclusions I and II follow.

dsoy fu"d"kZ I ;k II vuqlj.k djrk gSA
(d) All conclusions follow.

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA

55. Statements / dFku
I. All W are L. / lHkh W, L gSaA
II. All L are M. / lHkh L, M gSaA
Conclusions / fu"d"kZ
I. No L is W. / dksbZ L, W ugha gSaA
II. No M is L. / dksbZ M, L ugha gSaA
III.No M is W. / dksbZ M, W ugha gSaA
(a) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(b) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(c) All conclusion follows

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(d) Neither conclusion follows

dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA

56. Statements / dFku
Some benches are tables. / dqN csap] est gSaA
Some tables are chairs. / dqN est] dqflZ;ka gSaA
Some chairs are pencils. / dqN dqflZ;ka] isflaysa gSaA
Conclusions :

I. Some benches are chairs. / dqN csap] dqflZ;ka gSaA
II. Some tables are pencils. / dqN estsa] isfUlysa gSaA
III. Some pencils are chairs. / dqN isfUlysa] dqflZ;ka gSaA
IV. Some pencils are tables. / dqN isfUlysa] est gSaA
(a) Only conclusions II and IV follow

dsoy fu"d"kZ II vkSj IV vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusion III follows

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA
(c) Only conclusions I and II follows

dsoy fu"d"kZ I ;k II vuqlj.k djrs gSaA
(d) None of the conclusions follow

dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA

57. Statements / dFku
I. No tyre are white. / dksbZ Vk;j] mtyk ugha gSA
II. All grey are white. / lHkh xzs] mtyk gSaA

Conclusions / fu"d"kZ
I. No white is tyre. / dksbZ mtyk] Vk;j ugha gSA
II. No tyre is grey. / dksbZ Vk;j] xzs ugha gSA
III. Some white are not grey. /dqN mtyk] xzs ugha gSA
(a) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(b) Both conclusions I and III follows

dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(c) Both conclusions I and II follows

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrk gSA
(d) Neither conclusion follows

dksbZ fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA

58. Statements / dFku
Some pencils are rods. / dqN isaflysa NM+ gSaA
No rod is a door. / dksbZ NM+ njoktk ugha gSA
All balls are rods. / lHkh xsans NM+ gSaA
Conclusions / fu"d"kZ
I. Some pencils being balls is a possibility.

dqN isaflyksa ds xsan gksus dh laHkkouk gSA
II. No ball is a door. / dksbZ xsan njoktk ugha gSA
III.All rods are balls. / lHkh NM+ xsansa gSaA
IV.No pencil is a door. / dksbZ isafly njoktk ugha gSA
(a) Only Conclusions I, II and IV follow

dsoy fu"d"kZ I, II vkSj IV vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only Conclusions I and II follow

dsoy fu"d"kZ I ;k II vuqlj.k djrk gSA
(c) Only Conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(d) Only Conclusions II and III follow

dsoy fu"d"kZ II ;k III vuqlj.k djr gSA

59. Statements / dFku
I. No A is B. / dksbZ A, B ugha gSA
II. No C is B. / dksbZ C, B ugha gSA
Conclusion / fu"d"kZ
I. Some C are not A. / dqN C, A ugha gSA
II. Some A are B. / dqN A, B gSA
(a) Neither conclusion follows

dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
(b) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(c) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(d) Both conclusions I and II follow

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA

60. Statements / dFku
I. Some Z are X. / dqN Z, X gSaA
II. Some W are Z. / dqN W, Z gSaA
Conclusions / fu"d"kZ
I. Some X are not W. / dqN X, W ugha gSaA
II. Some X are not Z. / dqN X, Z ugha gSaA
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(a) Only conclusion I follows

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(b) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(c) Both conclusions I and II follows

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrk gSA
(d) Neither conclusion follows

dksbZ fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA

61. Statements / dFku
Some mobiles are flat. / dqN eksckby] ÝySV gSaA
All flats are TVs. / lHkh ÝySV] Vhoh gSaA
Some TVs are plastic. / dqN Vhoh] IykfLVd gSaA
Conclusions / fu"d"kZ
I. Some mobiles are TVs. / dqN eksckby] Vhoh gSA
II. Some flats are plastic. / dqN ÝySV] IykfLVd gSaA
III.All plastic are TVs. / lHkh IykfLVd] Vhoh gSaA
(a) All conclusions follow.

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrk gSA
(b) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(c) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA
(d) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

62. Statements / dFku
I. Some P are K. / dqN P, K gSaA
II. No K is T. / dksbZ K, T ugha gSaA
Conclusion / fu"d"kZ
I. All P are T. / lHkh P, T gSaA
II. All T are K. lHkh T, K gSaA
III. Some P are not T. / dqN P, T ugha gSaA
(a) Only conclusion II follows

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(b) Only conclusion III follows

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA
(c) All conclusion follows

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(d) Both conclusions II and III follows

fu"d"kZ II vkSj III nksuksa vuqlj.k djrs gSaA

63. Statements / dFku
All employees are tax-payers. / lHkh deZpkjh djnkrk gSaA

Some employees are farmers. / dqN deZpkjh fdlku gSaA

Some farmers are doctors. / dqN fdlku MkWDVj gSaA

Conclusions / fu"d"kZ
I. No farmer is a tax-payer. / dksbZ fdlku djnkrk ugha gSA

II. Some farmers are tax-payers. / dqN fdlku djnkrk gSaA
(a) Only conclusion II follows.

nksuksa fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(b) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS

(c) Both the conclusions follow.

nksuksa fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(d) Either conclusion I or II follows.

;k rks fu"d"kZ I ;k II vuqlj.k djrk gS

64. Statement / dFku

Some pencils are pens. / dqN iasflysa] isu gSaA

All pens are papers. / lHkh isu] isij gSaA

All pencils are colours. / lHkh isaflysa] jax gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. All colours are pens. / lHkh jax] isu gSaA

II. Some colours are pencils. / dqN jax] isafly gSaA

III. Some papers are pens. / dqN isij] isu gSaA

(a) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(b) All conclusions I, II and III follow.

fu"d"kZ I, II vkSj III lHkh vuqlj.k djrs gSaA
(c) Only conclusions II and III follow.

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(d) Only conclusions I and II follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA

65. Statements / dFku
No police officer is a doctor.

dksbZ iqfyl vfèkdkjh MkWDVj ugha gS
Some doctors are specialists.

dqN MkWDVj fo'ks"kK gSa
All engineers are doctors.

lHkh bathfu;j MkWDVj gSa
Conclusions / fu"d"kZ
I. Some engineers are police officers.

dqN bathfu;j iqfyl vfèkdkjh gSaA
II. No engineer is a police officer.

dksbZ bathfu;j iqfyl vfèkdkjh ugha gSA
III. Some doctors are engineers.

dqN MkWDVj bathfu;j gSaaA
(a) Only conclusions I and II follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II  vuqlj.k djrk gSA
(c) Either conclusion I or II & III follow.

;k rks fu"d"kZ I ;k II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(d) Only conclusions II and III follow.

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA

66. Statements / dFku

All bats are birds. / lHkh pexknM+] i{kh gSaA

Some rats are bats / dqN pwgs] pexknM+ gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. Some rats are birds. / dqN pwgs] i{kh gSaaA

II. Some birds are bats / dqN i{kh] pexknM+ gSaA

III.All rats are bats. / lHkh pwgs] pexknM+ gSaA
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(a) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(b) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(c) Only conclusions I and II follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA
(d) Only conclusions I and II follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA

67. Statements / dFku

No plum is an apricot. / dksbZ vkywcq[kkjk] [kqckuh ugha gSA

All lemons are apricots. / lHkh uhacw] [kqckuh gSaA

All grapes are lemons. / lHkh vaxwj] uhacw gSaA

Conclusions : fu"d"kZ

I. No apricot is a grape. / dksbZ [kqckuh] vaxwj ugha gSA

II. No grape is a plum. / dksbZ vaxwj] vkywcq[kkjk ugha gSA

III.No lemon is a plum / dksbZ uhacw] vkywcq[kkjk ugha gSA

IV.Some plums are not lemon. / dqN vkywcq[kksj] uhacw ugha gSaA

(a) Only conclusions I, II and III follow.

dsoy fu"d"kZ I, II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusions II and III follow.

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(c) Only conclusions II, III and IV follow.

dsoy fu"d"kZ II, III vkSj IV vuqlj.k djrs gSaA
(d) Only conclusions I, II and IV follow.

dsoy fu"d"kZ I, II vkSj IV vuqlj.k djrs gSaA

68. Statements / dFku

Some lions are tigers. / dqN 'ksj ck?k gSaA

All tigers are leopards. / lHkh ck?k rsanqvk gSaA

All lions are animals. / LkHkh 'ksj tkuoj gSaSA

Conclusions / fu"d"kZ

I. Some animals are leopards. / dqN tkuoj rsanq, gSaA

II. Some leopards are lions. /dqN rsanq, 'ksj gSaA

III. Some animals are tigers. /dqN tkuoj ck?k gSaA

(a) All conclusions I, II and III follow.

lHkh fu"d"kZ I, II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusions I and III follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(c) Only conclusions II and III follow.

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(d) Only conclusions I and II follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA

69. Statements / dFku

All calculators are markers. / lHkh dSydqysVj] ekdZl gSaA

Some markers are pencils. / dqN ekdZj] isaflysa gSaA

Some pencils are erasers.  / dqN isaflysa] bjstj gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. Some erasers are markers. / dqN bjstj] ekdZj gSaA

II. Some pencils are calculators. / dqN isaflysa] dSydqysVj gSaA

(a) Neither conclusion I nor II follows.

u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gSA
(b) Both the conclusions follow.

nksuksa fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(c) Only conclusions I follows.

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(d) Only conclusions II follow.

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

70. Statements / dFku

Some schools are collages. / dqN Ldwy] dkWyst gSaA

All collages are universities. / lHkh dkWyst] fo'ofo|ky; gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. All universities are schools. / lHkh fo'ofo|ky;] Ldwy gSaA

II. Some universities are collages. / d qN fo'ofo|ky; ]
dkWyst gSaA

(a) Either conclusions I or II follows.

;k rks fu"d"kZ I ;k II vuqlj.k djrk gSA
(b) Only conclusions II follows.

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(c) Only conclusions I follows.

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(d) Both the conclusions follow.

nksuksa fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA

71. Statements / dFku

All rabbits are cows. / lHkh [kjxks'k] xk; gSaA

Some rabbits are cats. / dqN [kjxks'k] fcfYy;k¡ gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. All cats are rabbits / lHkh fcfYy;k¡] [kjxks'k gSaA

II. Some cows are rabbits. / dqN xk;] [kjxks'k gSaA

(a) Both the conclusions follow.

nksuksa fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusion II follow.

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(c) Either conclusions I or II follows.

;k rks fu"d"kZ I ;k II vuqlj.k djrk gSA
(d) Only conclusions I follows.

dsoy fu"d"kZ I  vuqlj.k djrk gSA

72. Statements / dFku

Some telephones are mobiles. / dqN VsyhiQksu eksckby gSaA

All mobiles are tablets. / lHkh eksckby VScysV gSaA

Some tablets are laptops. / dqN VScysV ySiVkWi gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. Some mobiles are laptops. / dqN eksckby ySiVkWi gSaA
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II. All telephones are tablets. / lHkh VsyhiQku VScysV gSaA

III. Some telephones are tablets. / dqN VsyhiQksu VScysV gSaA

(a) Only conclusions I and II follow.

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaaA
(b) All conclusions I, II and III follow.

lHkh fu"d"kZ I, II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
(c) Only conclusions II follows.

dsoy fUk"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(d) Only conclusion III follows.

dsoy fu"d"kZ  III vuqlj.k djrk gSA

73. Statements / dFku

Some girls are engineers. / dqN yM+fd;ka] bathfu;j gSaA

All engineers are soldiers. / lHkh bathfu;j] lSfud gSaA

No doctor is a girl. / dksbZ MkWDVj] yM+dh ugha gSA

Conclusions / fu"d"kZ

I. No soldier is a girl. / dksbZ lSfud] yM+dh ugha gSA

II. No girl is an engineer. / dksbZ yM+dh] bathfu;j ugha gSA

III. Some soldiers are engineers. / dqN lSfud] bathfu;j gSaA

(a) All the conclusions follow.

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrk gSaA
(b) Only conclusions III follows.

dsoy fu"d"kZ III vulqj.k djrk gSA
(c) Only conclusions I and III follow.

dsoy fu"d"kZ vkSj I vuqlj.k III djrs gSaA
(d) Only conclusions II follow.

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

74. Statement / dFku

Some locks are keys. / dqN rkys] pkch gSaA

No key is a chain. / dksbZ Hkh pkch] pSu ugha gSA

All springs are chains. / lHkh fLizax] pSu gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. Some keys are springs. / dqN pkfc;ka] fLiazx gSaA

II. No key is a spring. / dksbZ Hkh pkch] fLiazx ugha gSA

III.No lock is a spring. / dksbZ Hkh rkyk] fLiazx ugha gSA

(a) Only conclusions II follows.

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(b) None of the conclusions follow.

dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
(c) Only conclusions I and II follow.

dsoy fu"d"kZ I ;k II vuqlj.k djrk gSA
(d) Either conclusions I or II follows.

;k rks fu"d"kZ I ;k II vuqlj.k djrk gSA

75. Statements / dFku

All peelers are funnels. / lHkh ihyj] iQuy gSaA

Some peelers are spatulas. / dqN ihyj] LiSVqyk gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. Some peelers are not funnels. / dqN ihyj] iQuy ugha gSaA

II. Some spatulas are peelers./ dqN LiSVqyk] ihyj gSaA

(a) Only conclusion I follows.

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
(b) Neither conclusions I nor II follows.

u rks fu"d"kZ I vkSj u gh fu"d"kZ II vuqlj.k djrs gSaA
(c) Both conclusions I and II follow.

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA
(d) Only conclusions II follows.

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

76. Statements / dFku

Some spades are knives. / dqN dqnky] pkdw gSaA

All knives are rakes. / lHkh pkdw] lkaps gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. Some knives are spades. / dqN pkdw] dqnky gSaA

II. Some rakes are knives. / dqN lkaps] pkdw gSaA

(a) Both conclusions I and II follow.

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA
(b) Only conclusion II follows.

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
(c) Neither conclusion I nor II follows.

u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gSA
(d) Only conclusions I follows.

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA

77. Statements / dFku

All wires are chargers. / lHkh ok;j] pktZj gSaA

Some chargers are phones. / dqN pktZj] iQksu gSaA

All chargers are equipment. / lHkh pktZj] midj.k gSaA

Conclusions / fu"d"kZ

I. Some equipment are phones. / dqN midj.k] iQksu gSaA

II. All wires are phones. /lHkh ok;j] iQksu gSaA

(a) Neither conclusinos I nor II follows

u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gSA
(b) Only conclusions II follows.

dsoy fu"d"kZ  II vuqlj.k djrk gSA
(c) Only conclusions I follows

dsoy fu"d"kZ  I vuqlj.k djrk gSA
(d) Both the conclusions follow.

nksuksa fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA



Answer-Key

1. (c) 2. (a) 3. (a) 4. (a) 5. (a) 6. (b) 7. (c) 8. (d) 9. (d) 10. (0)

11. (d) 12. (b) 13. (c) 14. (c) 15. (a) 16. (d) 17. (d) 18. (c) 19. (b) 20. (b)

21. (b) 22. (d) 23. (d) 24. (a) 25. (0) 26. (d) 27. (c) 28. (c) 29. (b) 30. (c)

31. (b) 32. (b) 33. (b) 34. (0) 35. (a) 36. (b) 37. (a) 38. (d) 39. (d) 40. (a)

41. (d) 42. (b) 43. (a) 44. (c) 45. (c) 46. (c) 47. (d) 48. (b) 49. (a) 50. (c)

51. (d) 52. (c) 53. (a) 54. (b) 55. (d) 56. (b) 57. (c) 58. (b) 59. (a) 60. (d)

61. (b) 62. (b) 63. (a) 64. (c) 65. (d) 66. (c) 67. (c) 68. (a) 69. (a) 70. (b)

71. (b) 72. (d) 73. (b) 74. (a) 75. (d) 76. (a) 77. (c)

Answer With Explanation

1. (c) Statement:

100 50

All P are G (+)

(ii)  Some G are B (+)
5050

(iii)  All B are C (+)  
100 50

Uncertain

Conclusion:

I. All P being C is a possibility ()

From Stat. (i), (ii) & (iii)

1st vkSj 2nd stat. esa G dh value 50-50 gksus dh otg ls
uncertain gS vkSj chain rule dh otg ls 1st vkSj 3rd stat. Hkh
uncertain gS vkSj uncertain case esa possibility lgh gksrh
gSA 1st vkSj 3rd stat. esa uncertain case dh otg ls P vkSj C
dh possibility lgh gksxhA

II.
50

Some P are B (+) 
50

(×)

From Stat. (i) & (ii)

1st vkSj 2nd stat. uncertain case gS D;ksfd G dh value 50-

50 gS vkSj uncertain case esa common word ds vykok
Con. xyr gksrs gS vkSj possibility lgh gksrh gS] blfy, P vkSj B
dk Con. xyr gksxkA

III.
50

Some C are G (+) 
50

()

From Stat. (ii) & (iii)

2nd  vkSj 3rd stat. esa B dh value 50-50 ugha gS] blfy, uncertain

ugha gS rks ge G vkSj C dh value check djsxs C dh value

stat. esa 50 gS vkSj Con. esa Hkh 50 gS rks 50 dks 50 esa Convert

dj ldrs gSaA bldh izdkj G dh value Hkh stat. esa 50 gS vkSj
Con. esa Hkh 50 gS 50 bl dks Hkh Convert dj ldrs gSA

IV.
50

Some G are P (+) 
50

()

G vkSj P dks 1st stat. ls ysaxs vkSj G dh value stat. esa 50 gS
vkSj Con. esa 50 gS rks Convert dj ldrs gSA P dh value stat.

esa 100 gS vkSj Con. esa 50 gS vkSj 100 dks 50 esa Convert dj
ldrs gSaA
Note: ge 50 value dks 100 esa Convert dj ldrs gSaA

Venn Diagram Method:

G

P B

C

BP

CG

Possible figure

1. All P being C is a possibility ()

2. Some P are B (×)

3. Some C are G ()

4. Some G are P ()

dsoy fu"d"kZ I, III vkSj IV vuqlj.k djrs gSsA
2. (a) Statement

            50           50

(i) Some poems are horses.

100 50

(ii) All horses are toys.

100              50

(iii) All toys are ships

Conclusion

I. All toys being poem is a possiblity. ()

Toy vkSj Poem ge 1st vkSj 2nd stat. ls ysxs Possibility ds
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case esa Toy vkSj Poem dk Top Con. Some Toy are Poem

cusxk vkSj tc Top Conc. “Some” dk curk gS rks “All” okyh
Possibility lgh gksrh gS] blfy, All Toy being Poem is a

Possible lgh gSA

II. Some horses are ships
50 50

()

From stat. (ii) & (iii)

Horse vkSj Ship esa Certain case gS vkSj Horse dh value

stat. esa 100 gS Con. esa 50 gS 100 dks 50 esa Convert dj
ldrs gS vkSj Ship dh value stat. esa 50 gS vkSj Con. esa Hkh 50

vkSj ge 50 dks 50 esa Convert dj ldrs gSaA
Venn Diagram Method:

Poems

ShipsToys

Horses

Possible figure

H

I. All toys being poem is a possiblity. ()

II. Some horses are ships ()

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA

3. (a) Statement:

100 50

(i) All phones are laptops.
100 50

(ii) All pen-drives are phones.

100 50

(iii) All pen-drives are pens.

Conclusion:

100 50

I. All pens are phones. (×)

Pen vkSj Phone 2nd vkSj 3rd stat. ls ysxs tks certain case gS
ysfdu Pen dh value 3rd stat. esa 50 gS vkSj Con. esa 100 gS]
50 dks 100 esa Convert ugha dj ldrsA
So, Wrong.

100 50

II. All laptops are pens. (×)

Laptop vkSj Pen 1st vkSj 3rd stat. ls ysxs vkSj certain case

gS ysfdu laptop stat. 50 gS Con. esa 100 gS 50 dks 100 esa
Convert ugha dj ldrsA
So, Wrong.

 100         50

III. All pen-drives are laptops. ()

Pendrive vkSj Laptop 1st or 2nd ls ysxs tks certain case gS
Pendrive stat. esa 100 gS Con. esa Hkh 100 gS tks fd Convert

dj ldrs gSaA Laptop stat. esa 50 gS Con. 50 gS Convert dj
ldrs gSA
So, Right.

So, only conclusion III follow.

Venn Diagram Method:

Laptops

Phones
Pens

P.D

I. All pens are phones. (×)

II. All laptops are pens. (×)

I. All pen-drives are laptops. ()

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrs gSaA
4. (a) Statement:

50 50

(i) Some bangles are bracelets.
100 50

(ii) All chains are rings.
50     50

(iii) Some bracelets are chains.

Conclusion:

50 50

I. Some bangles are rings. (×)

From stat. (i), (iii) vkSj (ii) Bracelet dh value 50-50 gksus
dh otg ls uncertain gS vkSj uncertain esa common word ds
vykok ckdh lgh gksrk gSA
So, Wrong.

50 50

II. Some chains are bangles. (×)

From stat (i) and (iii) Bracelets dh value 50-50 gksus dh
otg ls uncertain gS vkSj uncertain esa common word ds
vykok ckdh esa xyr gksrk gSA
So, Wrong.

50 50

III.Some rings are bracelets. ()

From stat. (ii) and (iii) ring stat. esa value 50 gS Con. esa
Hkh 50 gS tks 50 dks 50 esa Convert dj ldrs gS vkSj Bracelets

stat. esa value 50 gS Con. esa Hkh 50 gS tks 50 dks 50 esa
Convert dj ldrs gSA
So, Right.

Venn Diagram Method:

Bangles Bracelets

Rings

Chains

I. Some bangles are rings. (×)

II. Some chains are bangles. (×)
III. Some rings are bracelets. ()

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA
5. (a) Statement:

100 50

(i) All Z are D. (+)

100 100

(ii) No Y is Z. (–)

Conclusion:

50 100

I. Some D are not Y. (–) ()

From stat. (i) & (ii)
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Y dh value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS] D dh
value stat. esa 50 vkSj con. esa Hkh 50 gS] vr% 50 vkSj 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k djrk gSA

50 100

II. Some Z are not Y. (–) ()

From stat. (ii)

Y dh value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS] Z dh value

stat. esa 100 vkSj con. esa Hkh 50 gS] vr% 100 dks 50 esa
convert dj ldrs gS] blfy, con. II vuqlj.k djrk gSA

50 100

III. Some D are Z. (+) ()

From stat. (i)

D dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS] vkSj Z dh
value stat. esa 100 gS] con. esa 50 gS] vr% 100 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. III vuqlj.k djrk gSA
All conclusion follows.

Venn Diagram Method:

Z Y

I. Some D are not Y ()

II. Some Z are not Y ()

III. Some D are Z (×)

lHkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj gSA
6. (b) Statement:

(i)  All N are Q.

(ii) Some H are Q.

100 50

50 uncertain

Conclusion:

50 50

I. Some Q are N. ()

From stat. (i)

Q dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS] vkSj N dh
value stat. esa 100 vkSj con. esa 50 gS] vr% 100 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. III vuqlj.k djrk gSA

50 50

II. Some Q are H. ()

From stat. (ii)

H dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) vkSj] Q dh value

stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS] vr% 50 dks 50 esa convert

dj ldrs gS] blfy, con. II vuqlj.k djrk gSA
50 50

III. Some N are H. (×)

From stat. (i) & (ii)

Q dh value stat. esa (50–50) gksus dh otg ls uncertain gS
vkSj uncertain ds case esa common word ds vykok lHkh
xyr gksrs gS] blfy, N vkSj H ls cuk con. xyr gSA
Both con. I & II follow.

Venn Diagram Method:

N Q

H

I. Some Q are N ()

II. Some Q are H ()

III. Some N are H (×)

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA
7. (c) Statement:

(i)  All cherry are pink.

(ii) Some blue are pink.

50

uncertain

100

5050

Conclusion:

50 100

I. Some blue are not cherry. (×)

From stat. (i) & (ii)

Pink dh value stat. esa (50–50)  gksus dh otg ls uncertain

gS vkSj uncertain ds case esa common word ds vykok lHkh
xyr gksrs gSA
blfy, blue vkSj cherry ls cuk con. xyr gSA

100 100

II. All pink are cherry. (×)

From stat. (i)

Pink dh value stat. esa 50 gS vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks
100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. II vuqlj.k
ugh djrk gSA

50 100

III. Some pink are cherry. ()

From stat. (i)

Pink dh value stat. vkSj con. nksuksa esa (50–50) gS] vkSj cherry

dh value stat. esa 100 gS] con. esa 50 gS] vr% 100 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. III vuqlj.k djrk gSA
Only con. III follows.

Venn Diagram Method:

Cherry

Pink

Blue

I. Some blue are not cherry. (×)

II. All pink are cherry. (×)

III. Some pink are cherry. ()

dsoy fu"d"kZ III dFkuksa ds vuqlkj gSaA
8. (d) Statement:

(i)  Some F are T. (+)

(ii) Some T are P. (+)

50

uncertain50

50

50

Conclusion:

50 50

I. Some P are T. (+) ()

From stat. (ii)

P dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS] vkSj T dh
value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS] vr% 50 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k djrk gSA

100 100

II. No F is T. (–) (×)

From stat. (i)

F vkSj T (+ve) stat. ls tqM+s gS vkSj F vkSj T ls cuus okys lHkh con.

(+ve) gksxs] tcfd F vkSj T ds chp con. (–ve) fn;k x;k gS] tks fd
xyr gS] blfy, con. II vuqlj.k ugh djrk gSA

100 100

III. No P is F. (–) (×)

From stat. (i) & (ii)

T dh value stat. esa (50–50) gksus dh otg ls uncertain gS
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vkSj uncertain ds case esa common word ds vykok lHkh
xyr gksrk gS] blfy, P vkSj F ls cuk con. xyr gSA
Only conclusion I follows.

Venn Diagram Method:

F PT

I. Some P are T. ()

II. No F is T. (×)

III. No P is F. (×)

dsoy fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
9. (d) Statement:

100 50

(i) No E is F.(–)

100 50

(ii) All F are D. (+)

Conclusion:

100 100

I. No E is D. (–) (×)

From stat. (i) & (ii)

E dh value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS] D dh
value stat. esa 50 vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks 100 esa
convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k djrk gSA

50 50

II. Some D are F. (+)

From stat. (ii)

D dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS] vkSj F dh
value stat. esa 100 gS] con. esa 50 gS] vr% 100 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. II vuqlj.k djrk gSA

50 100

III.No F is E. (–) ()

From stat. (i)

E dh value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS] vkSj F dh
value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS] vr% 100 dks
100 esa convert dj ldrs gS] blfy, con. III vuqlj.k djrk gSA
Both conclusions II and III follow.

Venn Diagram Method:

FE

D

I. No E is D. (×)

II. Some D. ()

III. No F is E. ()

nksuksa fu"d"kZ II vkSj III dFkuksa ds vuqlkj gSA
10. (0) Statement:

u
n
ce

rtain

(i)  Some walls are broken.(+)

(ii) All windows are broken.(+)
100

50 50

50

(iii) Some walls are not painted.(–)
10050

Conclusion:

50 100

I. Some broken are windows. (–)()

From stat. (i) & (ii)

Broken dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS] vkSj
windows dh value stat. esa 100 gS] con. esa 50 gS] vr% 100

dks 50 esa convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k
djrk gSA

100 50

II. All windows are painted. (+) (×)

Venn Diagram Method:

Wall
Broken

Window

Painted

I. Some broken are windows. ()

II. All windows are painted. (×)

11. (d) Statement:

100 100

(i) N J is R. (–)

100 100

(ii) N R is C. (–)
Conclusion:

100 100

I. All J are C. (+) (×)

50 50

II. Some R are J. (+) (×)

From stat. (i)

R vkSj J (–ve) stat. ls tqM+s gSA blfy, R vkSj J ls cuus okys lkjs
con. (–ve) fn;k x;k gS] tks fd xyr gS] blfy, con. II vuqlj.k
ugh djrk gSA

100 50

III. All C are R. (+) (×)

From stat. (ii)

R vkSj C (–ve) stat. ls tqM+s gS] blfy, R vkSj C ls cuus okys lHkh
con. (–ve) gksxs] tcfd R vkSj C esa con. (+ve) fn;k x;k gS] tks
fd xyr g S ] blfy, con. III vu qlj. k ugh
djrk gSa
None of the conclusion follow.

Venn Diagram Method:

J R C

I. All J are C. (×)

II. Some R are J. (×)

III.All C are R. (×)

dksbZ Hkh fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj ugha gSA
12. (b) Statement:

100 100

(i) No P is Q. (–)

100 100

(ii) All Q are R. (+)

Conclusion:

50 50

I. Some R are Q. (+) ()

From stat. (ii)

R dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS] vkSj Q dh
value stat. esa 100 vkSj con. esa 50 gS] vr% 100 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k ugh djrk gSA

50 50

II. Some Q and P. (+) (×)

From stat. (i)

P vkSj Q (–ve) stat. ls tqM+s gS] blfy, P vkSj Q ls cuus okys lkjs
con. (–ve) gksxs] tcfd P vkSj Q esa con. (+ve) fn;k x;k gS] tksfd
xyr gS] blfy, con. II vuqlj.k ugh djrk gSA
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50 50

III. Some P are R. (+) (×)

From stat. (i) & (ii)

P vkSj R (+ve) vkSj (–ve) stat. ls tqM+s gS] vkSj P vkSj R ls cuus
okyk con. (–ve) gksxk] D;ksfd (+ve) vkSj (–ve) stat. ls (–ve)

con. curk gS] tcfd P vkSj R esa con. (+ve) fn;k x;k gS] tksfd
xyr gS] blfy, con. III vuqlj.k ugh djrk gSA
Only conclusion I follows.

Venn Diagram Method:

P Q R

I. Some R are Q. ()

II. Some Q are P. (×)

III. Some P are R. (×)

dsoy fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
13. (c) Statement:

100 50

(i) Some red are black. (+)

100 100

(ii) No white is black. (–)

Conclusion:

100 100

I. No black is white. (–) ()

From stat. (ii)

Black dh value stat. vkSj con. nksuksa (100–100) gS vkSj white

dh value stat. vkSj con. nksuksa esa (100–100) gS] vr% 100 dks
100 esa convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k djrk
gSA

50 100

II. No white is red. (–) (×)

From stat. (i) & (ii)

Red dh value stat. esa 50 gS] tcfd con. esa 100 gS] vr% 50

dks 100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. II

vuqlj.k ugh djrk gSA
100 100

III.No black is red. (–) (×)

From stat. (i)

Red vkSj Black (+ve) stat. ls tqM+s gS] blfy, Red vkSj Black

ls cuus okys lHkh con. (+ve) gksxs tcfd Red vkSj Black esa
con. (–ve) fn;k x;k gS] tksfd xyr gS] blfy, con. III vuqlj.k
ugh djrk gSA
Only con. I follows.

Venn Diagram Method:

Red Black White

I. No black is white. ()

II. No white is red. (×)

III. No black is red. (×)

fliQZ fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
14. (c) Statement:

100 100

(i) No mobile is an electronic item. (–)

100 50

(ii) All electronic items are lostly. (+)

Conclusion:

100 100

I. No costly is a mobile. (–) (×)

From stat. (i) & (ii)

Costly dh value stat. esa 50 gS] vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks
100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k
ugh djrk gSA

50 100

II. Some costly are mobile. (+)(×)

From stat. (i) & (ii)

Costly vkSj mobile (+ve) vkSj (–ve) stat. ls tqM+s gS] blfy,
costly vk S j  mobile l s cuu s  o ky s  con.

(–ve) gksxs D;ksfd (+ve) vkSj (–ve) stat. ls (–ve) con. curk gS]
tcfd costly vkSj mobile esa con. (+ve) fn;k x;k gS] tksfd xyr
gS] blfy, con. II vuqlj.k ugh djrk gSA
Either con. I or II follow.

Venn Diagram Method:

Mobile Electric item

Costly

I. No costly is a mobile. ()

II. Some costly are mobile. (×)

;k rks fu"d"kZ I ;k fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
15. (a) Statement:

100 50

(i) All unions are intersections

100 50

(ii) All intersections are negations
Conclusion:

50 100

I. Some negations are intersections. ()

From stat. (ii)

Negations dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS vkSj
intersections dh value stat. esa 100 gS] con. 50 gS] vr%
100 dks 50 esa convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I

vuqlj.k djrk gSA
100 100

II. No union is a negation. (–)(×)

From stat. (i) & (ii)

Union vkSj Negation (+ve) stat. ls tqM+s gS] blfy, Union

vkSj Negation ls cuus okys lHkh con. (+ve) gksxs] tcfd union

vkSj negation esa con. (–ve) fn;k x;k gS] tksfd xyr gS] blfy,
con. II vuqlj.k ugh djrk gSA
Only I follows.

Venn Diagram Method:

union

I. Some negations are inter-
sections ()

II. No union is a negation. (×)

dsoy I dFkuksa ds vuqlkj gSA
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16. (d) Statement:

(i)  All truck are car.(+)

(ii) Some car are bike.(+)

50

uncertain

100

5050

Conclusion:

50 100

I. No bike is truck. (–) (×)

From stat. (i) & (ii)

Car dh value stat. esa (50–50) gksus ds dkj.k uncertain gS
vkSj uncertain case esa common word ds vykok lHkh xyr
gksrs gS] blfy, Bike vkSj Truck ls cuk con. xyr gSA

50 100

II. Some truck are car. (+) ()

From stat. (i)

Car dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS vkSj truck

dh value stat. esa 100 gS] con. esa 50 gS] vr% 100 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. II vuqlj.k djrk gSA

50 50

III. Some bike are car. (+) ()

From stat. (ii)

Bike dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS vkSj car dh
value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS] vr% 50 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. III vuqlj.k djrk gSA
Both con. II & III follows.

Venn Diagram Method:

Truck

Car

Bike

I. No bike is truck. (×)

II. Some truck are car. ()

III. Some bike are car. ()

fu "d" k Z  II vk S j III n k s u k s a  dFku k s a  d s
vuqlkj gSaA

17. (d) Statement:

100 50

(i) All G are N. (+)

100 100

(ii) No A is N. (–)

Conclusion:

50 50

I. Some G are A. (+) (×)

From stat. (i) & (ii)

G vkSj A (+ve) vkSj (–ve) stat. ls tqM+s gS] (+ve) vkSj (–ve) stat.

l s
(–ve) con. cusxk blfy,] G vkSj A ls cuus okyk con. (–ve) gksxk]
tcfd G vkSj A es con. (+ve) fn;k x;k gS] tksfd xyr gS] blfy,
con. I vuqlj.k ugh djrk gSA

50 50

II. Some N are G. (+) ()

From stat. (i)

N dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS] vkSj G dh
value stat. esa 100 gS] con. esa 50 gS] vr% 100 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. II vuqlj.k djrk gSA

50 50

III. Some A are G. (+) (×)

From stat. (i) & (ii)

G vkSj A (+ve) vkSj (–ve) stat. ls tqM+s gS] (+ve) vkSj (–ve) stat.

l s
(–ve) con. cusxk blfy,] G vkSj A ls cuus okyk con. (–ve) gksxk]
tcfd G vkSj A es con. (+ve) fn;k x;k gS] tksfd xyr gS] blfy,
con. I vuqlj.k ugh djrk gSA
Only con. II follow.

Venn Diagram Method:

G AN

I. Some G are A. (×)

II. Some N are G. ()

III.All A are G. ()

dsoy fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
18. (c) Statement:

50 50

(i) Some R are C.

100 50

(ii) All R are K.

Conclusion:

100 50

I. All K are R. (×)

From stat. (ii)

K dh value stat. esa 50 gS vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks
100 ess convert ugh dj ldrs gS] blfy, con. I vuqlj.k ugh
djrk gSA

0 0

II. All C are R. (×)

From stat. (i)

C dh value stat. esa 50 gS vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks
100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. II vuqlj.k
ugh djrk gSA

50 50

III. All C are K. (×)

From stat. (i) & (ii)

C dh value stat. esa 50 gS vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks
100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. II vuqlj.k
ugh djrk gSA
None conclusion follows.

Venn Diagram Method:

R

K

C

I. All K are R. (×)

II. All C are R. (×)

III.All C are K. (×)

dksbZ fu"d"kZ dFkuksa ds vuqlkj ugha gSA
19. (b) Statement:

(i)  All D are E.

(ii) Some E are F.

100 50

50 uncertain

Conclusion:

100 50

I. All D are F. (×)

From stat. (i) & (ii)

E dh value stat. esa (50–50) gksus dh otg ls uncertain gS]
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vkSj uncertain case esa common word ds vykok lHkh xyr
gksrs gS] blfy, D vkSj F ls cuk con. xyr gSA

50 100

II. Some F are E. ()

From stat. (ii)

F dh value stat. vkSj con. nksuksa esa (50–50) gS] vkSj E dh
value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS] vr% 50 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gSA
blfy, con. II vuqlj.k djrk gSA

100 50

III.All E are D. (×)

From stat. (i)

E dh value stat. esa 50 gS vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks
100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. III vuqlj.k
ugh djrk gSA
Only con. II follows.

Venn Diagram Method:

D FE

I. All D are F. (×)

II. Some F are E. ()

III. All E are D. (×)

dsoy fu"d"kZ II dFkuksa ds vuqlkj gSA
20. (b) Statement:

100 50

(i) Each correct is wrong. (+)

100 100

(ii) No wrong is right. (–)

Conclusion:

100 100

I. No correct is right. (–) ()

From stat. (i) & (ii)

Correct dh value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS]
Right dh value stat. vkSj con. nksuks esa  (100–100) gS] vr%
100 dks 100 esa convert fd;k tk ldrk gSA
blfy, con. I vuqlj.k djrk gSA

50 100

II. Some wrongs are correct. (+) ()

From stat. (i)

Wrongs dh value stat. vkSj con. nksuksa esa (50–50) gS vkSj
Correct dh value stat. esa 100 gS vkSj con. esa 50 gS] vr%
100 dks 50 esa convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con II

vuqlj.k djrk gSA
Both conclusion I & II follow.

Venn Diagram Method:

Right Correct

Wrong

I. No correct is right. ()

II. Some wrongs are correct. ()

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA
21. (b) Statement:

100 50

(i) Some C are D.

100 50

(ii) All D are E.

Conclusion:

50 100

I. All C are E. (×)

From stat. (i) & (ii)

C dh value stat. esa 50 gS vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks
100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k
ugh djrk gSA

50 100

II. All D are C. (×)

From stat. (i)

D dh value stat. esa 50 gS vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks
100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. II vuqlj.k
ugh djrk gSA

50 100

III. All E are D. (×)

From stat. (ii)

E dh value stat. esa 50 gS vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks
100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS]  blfy, con. III vuqlj.k
ugh djrk gSA
None of the con. follows.

Venn Diagram Method:

DC E

I. All C are E. (×)

II. All D are C. (×)

III.All E are D. (×)

dksbZ Hkh fu"d"kZ dFku ds vuqlkj ugha gSA
22. (d) Statement:

(i)  All parrots are birds.

(ii) Some birds are butterflies.

50

u
n

c
e
rta

in

100

5050

Conclusion:

100 50

I. All butterflies are parrots. (×)

From stat. (i) & (ii)

Birds dh value stat. esa (50–50) gksus dh otg ls uncertain

gS vkSj uncertain case esa common word ds vykok lHkh
xyr gksrs gS] blfy, Butterflies vkSj Parrots ls cuk con. xyr
gSA

50 50

II. Some parrots are butterflies. (×)

From stat. (i) & (ii)

Birds dh value stat. esa (50–50) gksus dh otg ls uncertain

gS vkSj uncertain case esa common word ds vykok lHkh
xyr gksrs gS] blfy, Butterflies vkSj Parrots ls cuk con. xyr
gSA
Neither con. I nor II follows.

Venn Diagram Method:

Birds

Parrots

Butter
Flies

I. All butterflies are parrots. (×)



Rea
so

nin
g

by

Vi
kra

m
je
et

 s
ir

Youtube-Rankers' Gurukul  23Join Telegram Group- RG VIKRAMJEET

II. Some parrots are butterflies. (×)

u r k s  fu "d" k Z  I v k S j  u gh  fu "d" k Z  II

dFku ds vuqlkj gSA
23. (d) Statement:

100 50

(i) Some rice are salad.

100 50

(ii) All salad are table.

Conclusion:

50 50

I. Some rice are table.

From stat. (i) & (ii)

Rice dh value dh stat. vkSj con. nksuksa esa (50–50) gS vkSj
table dh value dh stat. vkSj con. nksuksa esa (50–50) gS] vr%
50 dks 50 esa convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k
djrk gSA

100 100

II. No salad is rice. (–) (×)

From stat. (i)

Salad vkSj rice (+ve) stat. ls fy;k x;k gS salad vkSj rice esa
(+ve) con. cusxk] ysfdu con. (–ve) fn;k x;k gS] tksfd xyr gSA

50 50

III. Some table are salad. ()

From stat. (ii)

Table dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS vkSj salad

dh value stat. esa 100, con. esa 50 gS] vr% 100 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. III vuqlj.k djrk gSA
Both con. I & III.

Venn Diagram Method:

Salad

Table

Rice

I. Some rice are table. ()

II. No salad is rice. (×)

III. Some table are salad. ()

fu"d"kZ I vkSj III nksuksa dFkuksa ds vuqlkj gSA
24. (a) Statement:

100 100

(i) No R is T. (–)

100 50

(ii) All T are H. (+)

Conclusion:

100 100

I. No T is R. (–) ()

From stat. (i)

R dh value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS vkSj T dh
value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS vr% 100 dks 100

esa convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k djrk gSA
100 100

II. No H is T. (–) (×)

From stat. (ii)

T vkSj H (+ve) stat. ls tqM+s gS] blfy, T vkSj H ls cuk con.

(+ve) gksxk] ysfdu T vkSj H ls con. (–ve) fn;k x;k gS] tksfd xyr
gSA

0 0

III.No R is H. (–) (×)

From stat. (i) & (ii)

H dh value stat. esa 50 gS vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks
100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. III xyr gSA
Only con. I follows.

Venn Diagram Method:

R T
H

I. No T is R. ()

II. No H is T. (×)

III.No R is H. ()

dsoy fu"d"kZ I dFku ds vuqlkj gSA
25. (0) Statement:

100 50

(i) All R are P.

100 50

(ii) All P are J.

Conclusion:

100 100

I. All P are R. (×)

From stat. (i)

P dh value stat. esa 50 gS vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks
100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k
ugh djrk gSA

100 50

II. All J are P. (×)

From stat. (ii)

J dh value stat. esa 50 gS vkSj con. es 100 gS] vr% 50 dks
100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. II vuqlj.k
ugh djrk gSA

100 50

III. All R are J. ()

From stat. (i) & (ii)

R dh value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS vkSj J dh
value stat. esa 50 vkSj con. esa Hkh 50 gS] vr% 50 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. III vuqlj.k djrk gSA
Only con. III follows.

Venn Diagram Method:

R P

J

I. All P are R. (×)

II. All J are P. (×)

III. All R are J. ()

26. (d) Statement:

100 50

(i) All silver are gold. (+)

100 100

(ii) No gold is platinum. (–)

Conclusion:

50 50

I. Some gold are silver. (+) ()

From stat. (i)

Gold dh value stat. vkSj con nksuks esa (50–50) gS vkSj silver

dh value stat. esa 100 gS vkSj con. esa 50 gS] vr% 100 dks 50

es convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k djrk gSA
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50 50

II. Some silver are platinum.(+) (×)

From stat. (i) & (ii)

Silver vkSj platinum (+ve) vkSj (–ve) con. ls tqM+s gS] (+ve)

v k S j
(–ve) ls cuus okyk con. (–ve) gksxk] blfy, silver vkSj platinum

ls cuus okyk con. (+ve) fn;k x;k gS] tksfd xyr gS] blfy, con.

II vuqlj.k ugh djrk gSA
Venn Diagram Method:

PlatinumSilver

Gold

I. Some gold are silver. ()

II. Some silver are platinum. (×)

dsoy fu"d"kZ I dFkuksa ds vuqlkj gSA
27. (c) Statement:

(i)  Some fish are frogs.

(ii) Some frogs are whales

5050

uncertain5050

Conclusion:

50 100

I. Some fish are whales.

From stat. (i) & (ii)

Frogs dh value stat. esa (50–50) gksus dh otg ls uncertain

gS vkSj uncertain case esa common word ds vykok lHkh
xyr gksrk gS] blfy, fish vkSj whales ls cuk con. xyr gSA

100 100 100

II. No fish is whales (–) (×)

From stat. (i) & (ii)
Either I or II follows.

Venn Diagram Method:

Fish Frog Whales

I. Some fish are whales.

II. No fish is whales.

;k rks fu"d"kZ I ;k II dFkuksa ds vuqlkj gSA
28. (c) Statement:

100 50

(i) No F is N.(–)

100 50

(ii) All N are L. (+)

Conclusion:

100 50

I. All F are N. (+) (×)

From stat. (i)

F vkSj N (–ve) stat. ls tqM+s gS] F vkSj N ls cuus okyk con. Hkh (–
ve) gksxk ysfdu F vkSj N esa con. (+ve) fn;k x;k gS] tksfd xyr
gS] blfy, con. I vuqlj.k ugh djrk gSA

100 50

II. All N are F. (+) (×)

From stat. (i)

F vkSj N (–ve) stat. ls tqM+s gS] F vkSj N ls cuus okyk con. Hkh (–
ve) gksxk ysfdu F vkSj N esa con. (+ve) fn;k x;k gS] tksfd xyr
gS] blfy, con. I vuqlj.k ugh djrk gSA

50 50

III. Some L are N. (–) ()

From stat. (ii)

L dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS vkSj N dh
value stat. esa 100 vkSj con. esa 50 gS] vr% 100 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gSA

Venn Diagram Method:

NF L

I. All F are N.

II. All N are F.

III. Some L are N.

dsoy fu"d"kZ I dFku ds vuqlkj gSA
29. (b) Statement:

100 50

(i) All S are R. (+)

100 100

(ii) No R is T. (–)

Conclusion:

100 100

I. No T is R. (–) ()

From stat. (ii)

T dh value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS vkSj R dh
value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS] vr% 100 dks
100 esa convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k djrk
gSA

50 100

II. No S is T. (–) ()

From stat. (i) & (ii)

S dh value stat. vkSj con. nksuksa esa (100–100) gS vkSj T dh
value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS] vr% 100 dks
100 esa convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. II vuqlj.k djrk
gSA

100 100

III. No S is R. (–) (×)

From stat. (i)

S vkSj R (+ve) stat. ls tqM+s gS] blfy, S vkSj R ls cuus okys
con. (+ve) gksxs ysfdu S vkSj R esa con. (–ve) fn;k x;k gS] tksfd
xyr gS] blfy, con. III vuqlj.k ugh djrk gSA
Both con. I & II follow.

Venn Diagram Method:

S T
R

I. No T is R. ()

II. No S is T. ()

III.No S is R. (×)

nksuksa fu"d"kZ I vkSj II dFku ds vuqlkj gSA
30. (c) Statement:

100 50

(i) All T are P.

100 100

(ii) All P are L.

Conclusion:

100 50

I. All T are L. ()

From stat. (i) & (ii)
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T dh value stat. vkSj con. nksuks esa (100–100) gS vkSj L dh
value stat. esa 50 gS] con. esa 50 gS] vr% 50 dks 50 esa convert

fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k ugh djrk gSA
100 50

II. All L are P. (×)

From stat. (ii)

L dh value stat. esa 50 gS vkSj con. esa 100 gS] vr% 50 dks
100 esa convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con. II vuqlj.k
ugh djrk gSA

50 100

III. Some P are T. ()

From stat. (i)

P dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS vkSj T dh
value stat. esa 100 gS vkSj con. esa 50 gS] vr% 100 dks 50 esa
convert fd;k tk ldrk gS] blfy, con. III vuqlj.k djrk gSA
Both con. I and III follows.

Venn Diagram Method:

T P

L

I. All T are L. ()

II. All L are P. (×)

III. Some P are T. ()

nksuksa fu"d"kZ I vkSj III dFku ds vuqlkj gSA
31. (b) Statement:

(i)  All males are females

(ii) Some females are old

50100

uncertain5050

Conclusion:

100 50

I. All males are old. (×)

From stat. (i) & (ii)

Females dh value stat. es (50–50) gksus dh otg ls uncertain

gS vkSj uncertain case esa common word ds vykok lHkh xyr
gksrs gS] blfy, males vkSj old ls cuk con. xyr gSA

50 50

II. Some males  are old. (×)

From stat. (i) & (ii)
From stat. (i) & (ii)

Females dh value stat. es (50–50) gksus dh otg ls uncertain

gS vkSj uncertain case esa common word ds vykok lHkh xyr
gksrs gS] blfy, males vkSj old ls cuk con. xyr gSA

Venn Diagram Method:

Males Old

Females

I. All males are old. (×)

II. Some males  are old. (×)

dqN iq#"k cw<+s gSaA
32. (b) Statement:

100 50

(i) All A are T. (+)

100 100

(ii) No T is N.(–)

Conclusion:

50 100

I. Some N are T. (+)(×)

From stat. (ii)

N vkSj T (–ve) stat. ls tqM+s gS] blfy, N vkSj T ls cuus okyk
con. (–ve) gksxk ysfdu N vkSj T esa con. (+ve) fn;k x;k gS] tksfd
xyr gS] blfy, con. I vuqlj.k ugh djrk gSA

100 50

II. All N are A. (+)(×)

From stat. (i) & (ii)

N vkSj A(+ve) vkSj (–ve) stat. ls tqM+s gS] (+ve) vkSj (–ve) ls cpus
okys con. (–ve) gksxs] blfy, N vkSj A ls cuk con. (–ve) gksxk
ysfdu N vkSj A esa con. (+ve) fn;k x;k gS] tksfd xyr gS] blfy,
con. II vuqlj.k ugh djrk gSA

50 50

III. Some T are A. (+) ()

From stat. (i)

T dh value stat. vkSj con. nksuks esa (50–50) gS] vkSj A dh
value stat. esa 100 gS] con. 50 gS] vr% 100 dks 50 esa convert

fd;k tk ldrk  gS] blfy, con. III vuqlj.k djrk gSA
Only con. III follows.

Venn Diagram Method:

A NT

I. Some N are T. (×)

II. All N are A. (×)

III. Some T are A. ()

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA
33. (b) Statement:

100 50

(i) All hulk are thor.

100 50

(ii) All thor are flash.

Conclusion:

100 50

I. All hulk are flash. ()

From stat. (i) & (ii)

Hulk dh value stat. vkSj con. (100–100) gS vkSj flash dh
value stat. esa 50 gS] con. es 50 gS] vr% 50 dks 50 esa convert

fd;k tk ldrk gS] blfy, con. I vuqlj.k djrk gSA
50 100

II. No thor is a hulk (–) (×)

From stat. (i)

Thor vkSj hulk (+ve) stat. ls tqM+s gS] blfy, thor vkSj hulk

ls cuus okys con. (+ve) gksxs] ysfdu thor vkSj hulk esa con. (–ve)

fn;k x;k gS tksfd xyr gS] blfy, con. II vuqlj.k ugh djrk gSA
Only I follows.

Venn Diagram Method:

Hulk Thor

I. All hulk are flash. ()

II. No thor is a hulk (×)

dsoy I vuqlj.k djrk gSA
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34. (0) Statement:

100 100

(i) No food is water. (–)

100 100

(ii) All food are snacks. (+)

Conclusion:

100 100

I. No water is a snack. (–) (×)

From stat. (i) & (ii)

Snacks dh value stat. esa 50 gS vkSj con. esa 100 gS] vr% 50

dks 100 es convert ugh fd;k tk ldrk gS] blfy, con I vuqlj.k
ugh djrk gSA

II. All water can be snacks.  ()

Venn Diagram Method:

WaterFood

Snacks

I. No water is a snack. (×)

II. All water can be snacks.  ()

35.(a) Statement:
100 50

(i) All reds are pinks.
100 50

(ii) All whites are pinks.
    100 50

(iii) All pinks are oranges.

Conclusion:
100    50

I. All whites are oranges. ()

White vkSj oranges esa ge 2nd and 3rd stat.  ls ysaxs tks fd
certain case gS] White stat. 100 gS conc. esa 100 gS tks 100
dks 100 esa convert dj ldrs gSa  vkSj oranges stat. 50 gS
conc. esa 50 gS tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gSA
So, right

100      50

II. All oranges are reds. (×)

Oranges vkSj reds esa ge 1st and 3rd stat. esa ls ysaxs tks fd
certain case gS but oranges stat. 50 gS conc esa 100 gS tks
50 dks 100 esa convert ugh dj ldrs gSaA So, Wrong.

50 50

III. Some oranges are whites. ()

Oranges vkSj whites esa ge 2nd and 3rd stat. esa ls ysaxs tks fd
certain case gS oranges stat. 50 gS conc esa 50 gS tks 50 dks
50 esa convert dj ldrs gSa vkSj white stat. 100 gS conc esa 50
gS tks 100 dks 50 esa convert dj ldrs gSA
So, Right

Only conc. I and III follow.

Venn Diagram Method:

Orange

Pink

Red
White

I. All whites are oranges. ()

II. All oranges are reds. (×)

III. Some oranges are whites. ()

dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
36.(b) Statement:

 100     50

(i) All R are M. (+)
   100      50

(ii) All L are M. (+)

Conclusion:
50 100

I. Some M are not R. (-) (×)

 M vkSj R esa ge 1st stat. ls ysaxs In M and R conc. should

be +ve but this. conc. is –ve    [Note: + ve stat. gives +

ve conc., not –ve]

That's why worng.
50 50

II. Some L are R. (×)

L vkSj R esa ge 1st and 2nd stat. ls ysaxs tks fd M dh value 50

– 50 gksus d otu ls uncertain gS vkSj uncertain case esa
common word dss vykok ck¡dh esa xyr gksrk gSA S o ,

Wrong.
50 50

III. Some M are L. ()

M vkSj L esa ge 2nd stat. ls ysaxs tksfd certain case gSA M stat.

50 gS conc. esa 50 gS tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gS and

L stat. 100 gS conc. esa 100 gS tks 100 dks 50 esa convert dj
ldrs gSA So, Right

 Only conc. III follow.

Venn Diagram Method:

M

L
R

I. Some M are not R. (-) (×)

II. Some L are R. (×)

III. Some M are L. ()

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA
37.(a) Statement:

100 50

(i) All pens are plates.
100 50

(ii) All plates are trays.
50 50

(iii) Some trays are boxes.

Conclusion:
50 50

I. Some boxes are plates. (×)

Boxes vkSj Plates esa ge 2nd and 3rd stat. ls ysaxs tks fd trays

dh value 50 – 50 gksus dh otg ls uncertain gS vkSj  uncertain

case esa common word ds vykok ckfd es xyr gksrk gSA so,

worng
50 50

II. Some trays are pens. ()

Trays vkSj Pens esa ge 1st and 2nd stat. ls ysaxs tks fd certain

case gS vkSj  trays stat. 50 gS conc. esa 50 gS tks 50 dks 50 esa
convert dj ldrs gS vkSj Pens stat. 100 gS conc. 50 gS tks
100 dks 50 esa convert dj ldrs gSaA So, Right.

III. Some boxes are pens. (×)

Boxes vkSj Pens esa ge 1st and 3rd stat. ls ysaxs tks fd trays
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dh value 50 – 50 gksus d otg ls uncertain gSA uncertain

case esa common word ds vykok ckfd es xyr gksrk gSA
So, Wrong

IV.No Tray is a Plate (×)

Tray vkSj Plate esa ge 2nd stat. ls ysaxs Tray vkSj Plate + ve

stat. gS blfy,  tray and plate conc. should be +ve but

this conc. is –ve that's why wrong.

Only conc. II follows.

Venn Diagram Method:

Trays
Plates

Pen

Boxes

I. Some boxes are plates. (×)

II. Some trays are pens. ()

III. Some boxes are pens. (×)

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
38.(d) Statement:

50 50

(i) Some Z are F. (+)
100 50

(ii) All G are Z. (+)

Conclusion:

[+ve Stat. not gives -ve conclusion]

Therefore, all conclusion will be wrong.
    100   100

I. No F is G. (-) (×)

F vkSj G esa ge 1st and 2nd stat. ls ysaxs tks fd Z dh value 50

– 50 gksus dh otg ls uncertain follow dj jgk gS vkSj uncertain

case esa common word ds vykok ckfd es xyr gksrk gSA
That's why wrong.

50   100

II. Some G are not F. (-) (×)

G vkSj F esa ge 1st and 2nd stat. ls ysaxs tks fd Z dh value 50

– 50 gksus ds otg ls uncertain follow dj jgk gSA vkSj uncertain

case esa common word ds vykok ckfd xyr gksrk gSA
That's why wrong.
     100 100

III. No F is Z. (-) (×)

F vkSj Z esa ge 1st stat. ls ysaxs F vkSj Z positve stat. gS tks F
and Z conc. should be +ve ysfdu conc. is negative. So,

Rrong

 Neither conc. follows.

Venn Diagram Method:

F
G

Z

I. No F is G. (-) (×)

II. Some G are not F. (-) (×)

III. No F is Z. (-) (×)

dksbZ fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA

39.(d) Statement:
   50    50

(i) Some floors are plates.
  100 100

(ii) No plate is a sofa.
100 50

(iii) All garden are plates.

Conclusion:
50       50

I. Some floors being gardens is a possibility.
()

Floors vkSj garden eas ge 1st and 3rd stat. ls ysaxs tks fd
plates dh value 50 – 50 gksus dh otg ls uncertain gS vkSj
uncertain ds case esa common word ds vykok lkjh
possibilites lgh gksxkA So, Right

100 100

II. No garden is a sofa. ()

Garden vkSj Sofa esa ge 2nd and 3rd stat. ls ysaxs garden

stat. 100 gS conc.  100 gS tks 100 dks 100 esa convert dj
ldrs gS vkSj Sofa stat. 100 gS conc. 50 gS tks fd 100 dks 50
esa convert dj ldrs gSA So, Right

100 50

III. All plates are garden. (×)

Plates vkSj gardens esa ge 3rd stat. ls ysaxs tks fd certain

case gS] Plates stat. 50 gS conc. esa 100 gS tks 50 dks 100 esa
convert ugha dj ldrs gSA
So, Wrong

IV. No floors is a sofa. (×)

Floors vkSj Sofa esa ge 1st vkSj 2nd stat. ls ysaxsA Floors stat.

50 gS conc. esa 100 gS tks 50 dks 100 esa convert ugha dj ldrs
gSA So, Wrong.

 Only conc. I and II follow.

Venn Diagram Method:

Floors

Plate

Sofa

Gardens

Possible figure

Floors

Plate

Sofa

Gardens

I. Some floors being gardens is a possibility.
()

II. No garden is a sofa. ()

III. All plates are garden. (×)

IV. No floors is a sofa. (×)

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrk gSA
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40.(a) Statement:
 100 100

(i) No P is Q. (-)
   100 50

(ii) All B are Q. (+)

Conclusion:
100 100

I. No P is B. (-) ()

P vkSj B  esa ge 1st and 2nd stat. ls ysaxsA P stat. 100 gS conc.

esa 100 gS tks 100 dks 100 esa convert dj ldrs gS vkSj B stat.

100 gS conc. esa 100 gS tks 100 dks 100 esa convert dj ldrs gSA
So, Right

Note:- One negative stat. and other +ve stat. give alway

–ve conc.
50   100

II. Some Q are not P. (-) ()

Q vkSj P esa ge 1st stat. ls ysaxs tks fd Q stat. 100 gS conc. esa
100 gS tks 100 ls 100 esa convert dj ldrs gSA vkSj P stat. 100
gS conc. esa 100 gS tks convert fd;k tk ldrk gSA So, Right.

50    100

III. Some B are not Q. (-) (×)

B vkSj Q esa ge 2nd stat. ls ysaxs tks fd B vkSj Q +ve stat. gS
then conc. should be +ve ysfdu conc. –ve gSA
So wrong.

 Both conc. I and II follow.

Venn Diagram Method:

P B

Q

I. No P is B. (-) ()

II. Some Q are not P. (-) ()

III. Some B are not Q. (-) (×)

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA
41.(d) Statement:

  100 50

(i) All N are K. (+)
   100 50

(ii) All K are P. (+)

Conclusion:
50  100

I. Some P are not K. (-) (×)

P vkSj K esa ge 2nd stat. ls ysaxs tksfd P vkSj K +ve stat. gSa
then conc. should be +ve gksuk pkfg, but is conc. is –ve

so, wrong
     100 100

II. No P is N. (-) (×)

P vkSj N esa ge 1st vkSj 2nd stat. ls ysaxs P vkSj N +v stat. gSa
then conc. should be +ve but this conc. is –ve.

So, Wrong.

Venn Diagram Method:

N K P

I. Some P are not K. (-) (×)

II. No P is N. (-) (×)

dksbZ fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA

42.(b) Statement:
100 50

(i) All gorillas are bears.
100 50

(ii) All pigs are bears.
100 50

(iii) All bears are tigers.

Conclusion:
100   50

I. All pigs are tigers. ()

Pigs vkSj tigers esa ge 2nd and 3rd stat ls ysaxsA tks fd certain

case gS vkSj Pigs stat. 100 gS conc. esa 100 gS tks 100 dks 100
esa convert dj ldrs gSaA vkSj tigers stat. 50 gS conc. esa 50 gS
50 ls 50 esa convert dj ldrs gSaA So, Right.

100 50

II. All tigers are gorillas. (×)

Tiger vkSj Gorillas esa ge 1st and 3rd stat. ls ysaxs tks fd
certain case gS but tiger stat. 50 gS conc. esa 100 gS 50 dks
100 esa convert  ugha dj ldrs gSA So, Wrong.

50 50

III. Some tigers are pigs. ()

Tigers vkSj Pigs esa ge 2nd and 3rd stat. ls ysaxs tks fd certain

case gSA Tigers stat. 50 gS conc. esa 50 gS 50 dks 50 esa
convert dj ldrs gS vkSj pig stat. 100 gS conc. es 50 gS 100
dks 50 esa convert dj ldrs gSaA
So, Right

Conclusion I and III follow.

Venn Diagram Method:

Tiger

Pig

Gorillas

Bear

I. All pigs are tigers. ()

II. All tigers are gorillas. (×)

III. Some tigers are pigs. ()

dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
43.(a) Statement:

100 50

(i) All cadbury are nestle. (+)
100 100

(ii) No nestle is a amul. (-)
50      50

(iii) Some cadbury are britannia. (+)

Conclusion:
50 50

I. Some nestle are britannia. ()

Nestle vkSj Britannia esa ge 1st vkSj 3rd stat. ls ysaxs tks fd
certain case gS vkSj Nestle stat. 50 gS conc esa 50 gS tks 50
dks 50 esa convert dj ldrs gSa vkSj Britannia stat 50 gS
conc. eas 50 gS tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gSaA
So, Right

100 100

II. No amul is a cadbury. (-) ()

From stat. (i) and (ii) tks fd certain case gS cadbury

stat. 100 gS conc. esa 100 gS tks 100 dks 100 esa convert dj
ldrs gS vkSj Amul stat. 100 gS conc. esa 100 gS tks 100 dks 100
esa convert gks ldrk gSA So, Right

100    100

III. No amul is britannia. (-) (×)
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From stat. (ii), (iii) and (i) tks certain case gS Britannia

stat 50 gS] conc. esa 100 gS tks 50 dks 100 esa convert ugha dj
ldrs gSA So, Wrong.

Only conc. I and II follow

Venn Diagram Method:

Britannia

Cadbury

Nestle

Amul

I. Some nestle are britannia. ()

II. No amul is a cadbury. (-) ()

III. No amul is britannia. (-) (×)

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA
44.(c) Statement:

100 50

(i) All T are G. (+)
100  50

(ii) All G are H. (+)

Conclusion:
10050

I. All T are H. ()

From stat. (i) and (ii) T vkSj H certain case gS T stat 100

gS conc. esa 100 gS tks 100 ls 100 esa  convert dj ldrs gS vkSj
H stat. 50 gS conc. eas 50 tks 50 dkss 50 esa convert dj ldrs
gSA So, Right.
      100  100

II. No G is T. (-) (×)

From stat. (i), T vkSj G +ve stat. gS blfy, T vkSj G esa conc.

should be +ve this conc. is –ve. so, wrong.
     100 50

III. All H are G. (×)

From stat. (ii), H vkSj G certain case gSA H stat. 50 gS
conc. esa 100 gS ftls 50 ls 100 esa convert ugh dj ldrs gSaA So,

Wrong.

Only conc. I follow.

Venn Diagram Method:

T

G

H

I. All T are H. ()

II. No G is T. (-) (×)

III. All H are G. (×)

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
45.(c) Statement:

  100 50

(i) All A are M. (+)
100 100

(ii) No M is B. (-)

Conclusion:
50 50

I. Some M are A. (+) ()

From stat. (i), M vkSj A esa certain case follow dj jgk gS vkSj M
stat. 50 gS conc. esa 50 gS tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gSA A
stat 100 gS conc. esa 50 gS ftls 100 dks 50 esa convert dj ldrs
gSA So, Right.

50 50

II. Some B are M. (+) (×)

From stat. (ii), M vkSj B esa –ve stat. gS tks +ve conc. cu gh
ugha ldrk gSA So, Wrong.

50 50

III. Some A are B. (+) (×)

From stat. (i) and (ii), A vkSj B –ve stat. gS ftlls +ve conc.

cu gh ugha ldrkA
So, Wrong.

Only conc. I follows.

Venn Diagram Method:

B
A

M

I. Some M are A. (+) ()

II. Some B are M. (+) (×)

III. Some A are B. (+) (×)

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
46.(c) Statement:

    50    50

(i) Some clowns are artists.
  100 50

(ii) All artists are smart.
  100 50

(iii) All smarts are rich.

Conclusion:
100    50

I. All artists are rich. ()

From stat. (ii) and (iii), Artist vkSj rich esa certain case gS
artist stat. 100 gS conc. esa 100 gS tks 100 dks 100 esa convert

dj ldrs gS vkSj rich stat. 50 gS conc. esa 50 gS tks 50 dks 50
esa convert fd;k tk ldrk gSA So, Right.

  50     50

II. Some clowns are smart. ()

From stat. (i) and (ii), Clowns vkSj smart esa certain case

gS clown and smart stat. 50 gS conc. esa 50 gS tks convert

fd;k tk ldrk gSA So, Right.
100     50

III. All clowns are artists. (×)

From stat. (i), Clowns stat. 50 gS conc. es 100 gS tks 50 dks
100 esa convert ugha dj ldrs gSA So, Wrong.

Both conc. I and II follow.

Venn Diagram Method:

Rich

Smart

ArtistClowns

I. All artists are rich. ()

II. Some clowns are smart. ()

III. All clowns are artists. (×)

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA.
47.(d) Statement:

     50    50

(i) Some apples are fruits. (+)
100 50

(ii) All fruits are vegetables. (+)
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100       100

(iii) No vegetables are healthy. (-)
Conclusion:

100     100

I. No apples are healthy. (-) (×)

From stat. (i), (ii) and (iii) Apples stat. 50 gS conc. esa 100
gS tks 50 dks 100 esa convert ugha dj ldrs gSA So, Wrong.

   100      100

II. No healthy is vegetable. (-) ()

From stat. (iii), Healthy stat. 100 gS conc. 100 gS tks 100
dks 100 esa convert dj ldrs gS vkSj Vegetable stat. esa 100 gS
conc. esa 100 gS tks 100 dks 100 esa convert dj ldrs gSA
So, Right.

50 50

III. Some vegetables are apples. ()

From stat. (i) and (ii), Apples vkSj vegetable certain case

gS vkSj apples stat. 50 gS conc. esa 50 gS tks 50 dks 50 esa
convert dj ldrs gSA vkSj vegetable stat 50 gS conc. esa 50 gS
tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gSA
So, Right.
Only conc. II and III follow.

Venn Diagram Method:

Vegetables

HealthyFruitsApple

I. No apples are healthy. (-) (×)
II. No healthy is vegetable. (-) ()
III. Some vegetables are apples. ()

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
48.(b) Statement:

50    50

(i) Some watches are projectors.
10050

(ii) All projectors are lamps.
50 50

(iii) Some heater are watches.
Conclusion:

50 50

I. Some heaters are projectors. (×)

From stat. (i) and (iii) Watches dh value 50 – 50 gksus dh
otg ls uncertain vkSj uncertain case esa common word

dks vykok ckfd xyr gksrk gSA So, Wrong.
50 50

II. Some lamps are heaters. (×)

From stat. (ii), (i) and (iii) lamp vkSj heaters eas uncertain

case follow dj jgk gSA So, Wrong.
100 50

III. All watches are lamp. (×)

From stat. (i) and (ii) watches esa lamps certain case gS
watche stat. 50 gS conc. esa 100 gS tks 50 dks 100 esa convert

ugha dj ldrs gSA
so, wrong

 None of conc. follow.

Venn Diagram Method:

Lamp

ProjectorsWatches

Heaters

I. Some heaters are projectors. (×)

II. Some lamps are heaters. (×)

III. All watches are lamp. (×)

dksbZ fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
49.(a) Statement:

50 50

(i) Some A are W.
50 50

(ii) Some W are C.

Conclusion:
10050

I. All A are C. (×)

From stat. (i) and (ii), W dh value 50 – 50 gksus dh otg ls
uncertain gS vkSj uncertain case esa common word ds
vykok ckfd esa xyr gSA So, Wrong.
    100 100

II. No C is W. (-) (×)

From stat. (ii), C vkSj W esa stat. +ve gS blfy, C vkSj W esa
conc. +ve gksxk ysfdu conc. esa –ve fn;k gS So, Wrong.
     100 100

III. No W is A. (-) (×)

From stat. (i), W vkSj A esa stat. +v cusxk blfy, W vkSj A esa
conc. +v gksxk ysfdu conc. esa –ve fn;k gS So, Wrong.

Neither conc. follows.

Venn Diagram Method:

A W C

I. All A are C. (×)

II. No C is W. (-) (×)

III. No W is A. (-) (×)

dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
50.(c) Statement:

100 50

(i) All oranges are apples.
50         50

(ii) Some oranges are banana.
100   50

(iii) All bananas are fruit.

Conclusion:
50  50

I. Some fruits are apples. ()

From stat. (iii), (ii) and (i) fruits vkSj apples esa certain

case gS apple stat. 50 gS conc eas 50 gS 50 dks 50 esa convert

dj ldrs gS vkSj fruit stat. 50 gS conc. esa 50 gS 50 ls 50 esa
convert dj ldrs  gSA So, Right.

50 50

II. Some apples are banana. ()

From stat. (i) and (ii), Apples stat. vkSj conc. nksuksa eas value

50-50 gS  vkSj banana stat. vkSj conc. nksuksa esa  value 50-50

gS tks 50 dks 50 esa convert  dj ldrs gSA So, Right.
50 50

III. Some oranges are fruits. ()

From stat. (ii) and (iii), follow certain case orange stat.

of conc.  nksuksa esa value 50-50 gS vkSj fruit stat.  vkSj conc.

esa value 50-50 gS tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gSA  So,

Right.

All conc. follow.
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Venn Diagram Method:

Oranges

Apples

Bananas

Fruits

I. Some fruits are apples. ()

II. Some apples are banana. ()

III. Some oranges are fruits. ()

lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrk gSA
51.(d) Statement:

   50 50

(i) Some L are Z.
50 50

(ii) Some L are T.

Conclusion:
   100 50

I. All Z are L. (×)

From stat. (i), Z stat. 50 gS conc esa 100 blfy, 50 ls 100 esa
convert ugha dj ldrs gSA So, Wrong.
   100 100

II. No T is Z. (-) (×)

From stat (i) and (ii) L dh value 50 – 50 gksus dh otg ls
uncertain gSA vkSj uncertain case esa common word ds
vykok ckfd esa xyr gksrk gSA
So, Wrong.

Neither conc. follow.

Venn Diagram Method:

T L Z

I. All Z are L. (×)

II. No T is Z. (-) (×)

dkbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
52.(c) Statement:

100 50

(i) All S are B.
50 50

(ii) Some B are C.

Conclusion:
10050

I. All S are C. (×)

From stat. (i) and (ii), B dh value 50-50 gksus ds otg ls
uncertain gS vkSj uncertain case esa common word ds
vykok ckfd xyr gksrk gSA So, Wrong.
     100  100

II. No C is B. (-) (×)

From stat. (ii), C vkSj B +Ve stat. gS blfy, conc. should

be positive ysfdu conc. esa negtive gSA So, Wrong.
    100 50

III. All B are S. (×)

From stat. (i), B dh value stat. esa 50 gS conc. esa 100 gS tks
50 dks 100 esa convert ugha dj ldrs gSA
So, Wrong.

Venn Diagram Method:

B
S C

I. All S are C. (×)

II. No C is B. (-) (×)

III. All B are S. (×)

dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
53.(a) Statement:

100   100

(i) No cup is a plate.
100 50

(ii) All cups are utensils.
50      50

(iii) Some bottles are cups.

Conclusion:
50      100

I. Some utensils are not plates. ()

From (i) and (ii),  tks certain case gSA stat. esa utensil dh
value 50 gS conc. esa 50 gS tks convert dj ldrs gS vkSj stat.

esa plates dh value 100 gS conc. esa 100 esa tks 100 dks 100 esa
convert dj ldrs gSA So, Right.

50     100

II. Some bottles are not plates. ()

From stat. (i) and (iii),  tks certain case cusxk vkSj stat esa
plate dh value 100 gS conc. esa 100 gS tks 100 dks 100 esa
convert dj ldrs gS vkSj bottle stat. esa 50 gS conc. esa 50 gS
tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gSA So, Right.

100   100

III. No bottle is a plate. (×)

From stat. (i) and (ii), certain case gS stat esa bottle dh
value 50 gS conc. esa 100 gS tks 50 dks 100 esa convert ugha dj
ldrs gSA
So, Wrong.

Only conc. I and II follow.

Venn Diagram Method:

Bottle

Cup

Utensils

Plate

I. Some utensils are not plates. ()

II. Some bottles are not plates. ()

III. No bottle is a plate. (×)

dsoy fu"d"kZ I ;k II vuqlj.k djrs gSaA
54.(b) Statement:

50      50

(i) Some spices are medicines.
100          50

(ii) All medicines are chemicals.
100      100

(iii) No chemical is a cheap.

Conclusion:
50    50

I. Some medicine are cheap. (×)

From stat. (ii) and (iii), medicine vkSj cheap – Ve stat.

cusxk vkSj conc. Hkh –Ve cusxkA ysfdu conc. esa +ve gS So,

Wrong.
50 50

II. Some chemicals are spices. ()

From stat. (i) and (ii) tks certain case gSA chemical stat.

esa 50 gS conc. esa 50 gS tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gS
vkSj Spices stat esa 50 gS conc. esa 50 gS tks 50 dks 50 esa
convert dj  ldrs gSA So, Right.

100 100

III. No medicine is cheap. (-) ()
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From stat. (ii) and (iii) tks certain case gS vkSj stat. cheap

dh value 100 gS conc. esa 100 gS tks 100 dks 100 esa convert

dj ldrs gSA medicine stat.  esa value 100 gS conc. esa 100 gS
tks 100 dks 100 esa convert dj ldrs gSA
So, Right.

Only conclusion II and III follow.

Venn Diagram Method:

Spices

Medicines

Chemicals

Cheap

I. Some medicine are cheap. (×)

II. Some chemicals are spices. ()

III. No medicine is cheap. (-) ()

dsoy fu"d"kZ II ;k III vuqlj.k djrk gSA
55.(d) Statement:

100 50

(i) All W are L.
100 50

(ii) All L are M.

Conclusion:
     100 100

I. No L is W. (-) (×)

From stat. (i), W vkSj L stat. esa +ve  gS vkSj conc. +ve cusxk
ysfdu conc. esa –ve gS tks xyr gSA So, Wrong.
     100 100

II. No M is L. (-) (×)

From stat. (ii), M vkSj L esa stat. +ve  gS vkSj conc. Hkh +ve

cusxk ysfdu conc. esa –ve gSA So, Wrong.
      100 100

III. No M is W. (-) (×)

From stat. (i) and (ii),  tks certain case gSA M vkSj W esa stat.

+v cusxk conc. Hkh +ve cusxk ysfdu conc. esa –ve gSA So, Wrong.

Neither conc. follows.

Venn Diagram Method:

W

L

M

I. No L is W. (-) (×)

II. No M is L. (-) (×)

III. No M is W. (-) (×)

dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
56.(b) Statement:

50     50

(i) Some benches are tables.
50     50

(ii) Some tables are chairs.
50       50

(iii) Some chairs are pencils.

Conclusion:
   50        50

I. Some benches are chairs. (×)

From stat (i) and (ii), Table dh value 50 – 50 gksus ds otg
ls uncetain gS vkSj uncertain case esa common word ds
vykok ckfd xyr gksrk gSA So, Wrong.

50 50

II. Some tables are pencils. (×)

From stat. (ii) and (iii) chair dh value 50-50 gksus dh otg
ls uncertain gS tks xyr gSA

50 50

III. Some pencils are chairs. ()

From stat. (iii), pencil stat. vkSj conc. nksuksa esa value 50-

50 gS chair stat. vkSj conc. os nksuksa esa Hkh 50&50 gS 50 dks 50
esa convert dj ldrs gSA

50 50

IV. Some pencils are tables. (×)

From stat. (ii) and (iii) chair dh value 50-50 gS tks
uncertain gSA
So, Wrong.

Only conclusion III follow.

Venn Diagram Method:

Benches Tables Chairs Pencils

I. Some benches are chairs. (×)

II. Some tables are pencils. (×)

III. Some pencils are chairs. ()

IV. Some pencils are tables. (×)

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA
57.(c) Statement:

100 100

(i) No tyre are white. (-)
100 50

(ii) All grey are white. (+)

Conclusion:
100 100

I. No white is tyre. (-) ()

from stat. (i), white stat. vkSj conc. nksuksa esa value 100-

100 gS tyre stat.  vkSj conc. nksuksa esa value 100-100 gS tks
100 dks 100 esa convert dj ldrs gSA So, Right.

100100

II. No tyre is grey. (-) ()

From stat. (i) and (ii), tks certain case gS tyre stat. esa
value 100 gS conc. esa 100 gS tks 100 dks 100 esa convert dj
ldrs gSA So, Right.

50 100

III. Some white are not grey. (×)

From stat. (ii) white vkSj grey stat. +ve gksxk vkSj conc. Hkh
+v gksxk tks conc. esa -ve gS tks xyr gSA So, Wrong.

Conc. I and II follow.

Venn Diagram Method:

Tyre
White

Grey

I. No white is tyre. (-) ()

II. No tyre is grey. (-) ()

III. Some white are not grey. (×)

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrk gSA
58.(b) Statement:

50     50

(i) Some pencils are rods. (+)
100   100

(ii) No rod is a door. (-)
100  50

(iii) All balls are rods. (+)
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Conclusion:
50        100

I. Some pencil being balls is a possiblility.
()

From stat. (i) and (iii) rod dh value  50&50 gksus dh otg ls
uncertain case gS vkSj uncertain case esa lkjh possibility

lgh gksrk gSA So, Right.
100 100

II. No ball is a door. (-)()

Frim stat. (ii) and (iii), tks certain case gSA door stat. esa
100 gS conc. esa 100 gS tks 100 dks 100 esa convert dj ldrs gSA
ball stat. 100 conc. esa 100 gS tks 100 dks 100 esa convert dj
ldrs gSA So, Right.

100 50

III. All rods are balls. (+) (×)

From stat. (iii), stat. esa rod dh value 50 gS conc. esa 100 gS
50 dks 100 esa convert ugha dj ldrs gSA So, Wrong.

    100 100

IV. No pencil is a door.(×)

From stat. (i) and (ii), tks certain case gS vkSj Pencil stat.

esa 50 gS conc. esa 100 gS tksfd 50 dks 100 esa convert ugha dj
ldrs gSA So, Wrong.

Only conc. I and II follows.

Venn Diagram Method:

doorPencils

Rods

Balls

Possible figure

door
Pencils

Rods

Balls

I. Some pencil being balls is a possiblility.
()

II. No ball is a door. (-)()

III. All rods are balls. (+) (×)

IV. No pencil is a door.(×)

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrk gSA
59.(a) Statement:

  100 100

(i) No A is B. (-)
    100 100

(ii) No C is B. (-)

Conclusion:
  50   100

I. Some C are not A. (×)

From stat. (i) and (ii), C vkSj A esa uncertain case follow

dj jgk gSA D;ksfd two negative stat. never formed certain

conc. So, Wrong.
50 50

II. Some A are B. (×)

From stat. (i), A vkSj B esa –ve stat.  gS tcfd conc. +Ve fn;k
x;k gSA
So wrong

Neither conc. follows.

Venn Diagram Method:

A B C

I. Some C are not A. (×)

II. Some A are B. (×)

dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
60.(d) Statement:

50 50

Some Z are X (+)

(ii)  Some W are Z (+)
5050 Uncertain

Conclusion:
50 100

I. Some X are not W. (-) (×)

From stat. (i) and (ii), Z dh value 50-50 gS gksus ds otg ls
uncertain case gS vkSj uncertain case common word ds
vykok ckfd xyr gksrk gSA So, Wrong.

50   100

II. Some X are not Z. (-) (×)

From (i), Z vkSj X stat. esa +ve gS vkSj conc. Hkh +ve cusxk
cfYd conc. esa –ve gSA So, Wrong.

Neither conclusion follow.

Venn Diagram Method:

W Z X

I. Some X are not W. (-) (×)

II. Some X are not Z. (-) (×)

dksbZ fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
61.(b) Statement:

50      50

(i) Some mobiles are flat.
100      50

(ii) All flats are TVs.
50 50

(iii) Some TVs are plastic.

Conclusion:
50     50

I. Some mobile are TVs. ()

From stat. (i) and (ii), tks fd certain case gSA Mobile stat.

vkSj conc. nksuksa esa value 50-50 gS TV stat. vkSj conc. esa nksuksa
dh value  50-50 gS tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gSA So,

Right.
50 50

II. Some flats are plastic. (×)

From stat. (ii) and (iii), TV dh value 50-50 gksus dh otg ls
uncertain case gS vkSj uncertain case esa common word

ds vykok ckfd xyr gksrk gSA So, Wrong.
100 50

III. All plastic are TVs. (×)

From stat. (iii) Plastic dh value 50 gS conc. esa 100 gS tks 50
dks 100 esa convert ugha dj ldrs gSA
So, Wrong.

Only conc. I follow

Venn Diagram Method:

PlasticMobiles Flat

T.V.

I. Some mobile are T.V. ()
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II. Some flats are plastic. (×)

III. All plastic are T.V. (×)

dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
62.(b) Statement:

50 50

(i) Some P are K. (+)
    100  100

(ii) No K is T. (-)

Conclusion:
10050

I. All P are T. (×)

From stat. (i) and (ii), P vkSj T esa stat. –ve cusxk vkSj conc.

esa Hkh +ve cusxk ysfdu conc. +ve gSA tks xyr gSA So, Wrong.
10050

II. All T are K. (×)

From stat. (ii), T vkSj K esa –ve stat.  cusxk vkSj conc. esa Hkh
–ve cusxk ysfdu conc. esa gSA tks xyr gSA So, Wrong.

50  100

III. Some P are not T. (-) ()

From stat. (i) and (ii), P stat. esa value 50 gS conc. esa Hkh 50
gS tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gS vkSj T stat.  esa value

100 gS conc. esa 100 gS tks 100 dks 100 esa convert dj ldrs gSA
So, Right.

Only conc. III follow.

Venn Diagram Method:

TP K

I. All P are T. (×)

II. All T are K. (×)

III. Some P are not T. (-) ()

dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA
63.(a) Statements:

     100         50

(i) All employees are tax-payers. (+)

           50      50

(ii) Some employees are farmers. (+)

           50      50

(iii) Some farmers are doctors. (+)

Conclusions:

I. No farmer is a tax-payer. (×)

From stat. (i) and (ii), farmer vkSj tax-paper stat. +ve gS
vkSj conc. esa Hkh + gksuk pkfg, ysfdu conc. esa –ve gS tks xyr gSA
So, Wrong.

50      50

II. Some farmers are tax-payers.

From stat. (i) and (ii), farmer stat.  vkSj conc. nksuksa dh
value 50-50 gS vkSj tax-payers stat.  vkSj conc. nksuksa dh
value 50-50 gS tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gSA So,

Right.
 Only conc. II follow.

Venn Diagram Method:

Employees

Tax Payer

Farmer

Doctor

I. No farmer is a tax-payer. (×)

II. Some farmers are tax-payers. ()

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
64.(c) Statements:

50   50

(i) Some pencils are pens.

100  50

(ii) All pens are papers.

100 50

(iii) All pencils are colours.

Conclusions:

   100     50

I. All colours are pens. (×)

From stat (i) and (iii), colours stat.  esa value 50 gS conc.

esa 100 gS tks 50 dks 100 esa convert ugha dj ldrs gSA So,

Wrong.

50 50

II. Some colours are pencils. ()

From stat. (iii), colour stat. 50  gS conc. esa 50 gS vkSj
pencil stat. esa value 100 gS conc. esa 50 gS tks convert dj
ldrs gSA So, Right.

50    50

III. Some papers are pens.()

From stat. (ii), paper stat. 50 gS conc. 50 gS pen stat. esa
value 100 gS conc. esa 50 gS tks convert dj ldrs gSA So,

Right.

Only conc. II and III follow.

Venn Diagram Method:

Pencils

Colour

Pen

Paper

I. All colours are pens. (×)

II. Some colours are pencils. ()

III. Some papers are pens. ()

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
65.(d) Statements:

100       100

(i) No police officer is a doctor.(–)

    50     50

(ii) Some doctor are specialists.(+)

100   50

(iii) All engineers are doctor.(+)

Conclusions:

50          50

I. Some engineers are police officers. (×)

Positive vkSj Negative stat. ls tqM+s vkSj muls cus lHkh
conclusion negative gksaxs ysfdu conc. positive fn;k x;k gSA
So, Wrong.

100 100

II. No engineer is a police officer. ()

Engineer vkSj Police-officers esa certain case gS vkSj –ve

conc. cusxkA So, Right.

50 50

III. Some doctors are engineers. ()

From stat. (iii), doctor stat. 50 gS conc. esa 50 gS vkSj
engineers stat. esa value 100 gS conc. esa 50 gS tks convert

dj ldrs gSA So, Right.
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Only conc. II and III follow.

Venn Diagram Method:

Police
Officer

Doctor

Ing.
Spe.

I. Some engineers are police officers. (×)

II. No engineer is a police officer. ()

III. Some doctors are engineers. ()

dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
66.(c) Statements:

100 50

(i) All bats are birds.
  50    50

(ii) Some rats are bats.
   50    50

(iii) Some rats are bats.

Conclusions:

50             50

I. Some rats are birds. ()

From stat (i) and (ii), rat stat. vkSj conc. nksuksa dh value

50-50 gS vkSj rat stat. vkSj conc. esa nksuksa dh value 50-50 gS
tks convert  dj ldrs gSA So, Right.

50              50

II. Some birds are bats. ()

From stat. (i), birds stat. esa value 50 gS conc. 50 gS vkSj
rat stat. esa value 100 gS conc. esa 50 gS tks convert dj ldrs
gSA So, Right.

            100           50

III. All rats are bats. (×)

From stat. (ii) rat dh value 50 gS conc. esa 100 gS tks fd 50

dks 100 esa convert ugha dj ldrs gSaA
So, Wrong.

Only conc. I and II follow.
Venn Diagram Method:

Bat

Birds

Rats

I. Some rats are birds. ()

II. Some birds are bats. ()

III. All rats are bats. (×)

dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA
67.(c) Statements:

  100      100

(i) No plum is an apricot. (–)
100 50

(ii) All lemons are apricots. (+)
   100 50

(iii) All grapes are lemons. (+)

Conclusions:

   100     100

I. No apricot is a grape. (×)

From stat. (ii) and (iii), apricot vkSj grape +ve stat. gS vkSj
conc. esa +ve conc. cusxk conc. esa –ve gS tks xyr gSA So,

Wrong.

100           100

II. No grape is a plum. ()

From stat. (iii), (ii), (i) grape, vkSj plum – ve state ls tqM+s gS

buls conc. –ve cusxs vkSj –ve gS tks lgh gSA So, Right.

  100   100

III. No lemon is a plum. ()

From stat. (i) and (ii), plum stat,  vkSj conc. nksuksa esa value

100-100 gS vkSj lemon stat. vkSj conc. esa value 100-100

gS ftls convert dj ldrs gSA So, Right.

   50 50

IV.Some plums are not lemons. ()

From stat. (i) and (ii), lemon dh value stat. vkSj conc.

nksuksa esa 100-100 gS vkSj plum dh value stat. esa 100, conc.

esa 50 gS ftls convert dj ldrs gSA

So, Right.

Only conc. II, III and IV follow.

Venn Diagram Method:

Apricot

Grapes

Lemon
Plum

I. No apricot is a grape. (×)

II. No grape is a plum. ()

III. No lemon is a plum. ()

IV.Some plums are not lemons. ()

dsoy fu"d"kZ II, III vkSj IV vuqlj.k djrs gSaA
68.(a) Statements:

   50 50

(i) Some lions are tigers. (+)

100    50

(ii) All tigers ar leopards. (+)

100    50

(iii) All lions are animals. (+)

Conclusions:

50     50

I. Some animals are leopards. ()

From stat. (iii), (i) and (ii), stat.  esa animal dh value 50

gS conc. esa 50 gS  tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gSA
leopards stat. esa 50 gS conc. eas 50 gS 50 dks 50 esa convert

dj ldrs gSA So, Right.
50      50

II. Some leopards are lions. ()

From stat. (i) and (ii), leopard dh value stat. vkSj conc.

nksuksa esa 50-50 gS lion dh value stat. vkSj conc. nksuksa esa 50-50

ftls convert dj ldrs gSA So, Right.

III. Some animals are tigers. ()

From stat. (i) and (iii), animal dh value stat. vkSj conc.

nksuksa esa 50-50 gS liger dh value stat. vkSj conc. nksuksa 50 –50

gS ftls convert dj ldrs gSA So, Right.

All conc. I, II, and III follow.

Venn Diagram Method:

Lions

Animals

Tiger

Leopards

I. Some animals are leopards. ()
II. Some leopards are lions. ()

III. Some animals are tigers. ()

lHkh fu"d"kZ I, II vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
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69.(c) Statements:

100 50

(i) All calculators are markers.

50        50

(ii) Some markers are pencils.

50     50

(iii) Some pencils are erasers.

Conclusions:

                50     50

I. Some erasers are markers. (×)

From stat. (ii) and (iii), Pencil dh value 50-50 gksus dh
otg ls  uncertain case follow dk jgk gSA So, Wrong.

50 50

II. Some pencils are calculators. (×)

From stat. (i) and (ii) marker dh value 50-50 gksus dh
otg ls uncertain gSA uncertain case eas common word dks
NksM+dj ckfd xyr gksrk gSA So, Wrong.

Neither conc. I nor II follow.

Venn Diagram Method:

I. Some erasers are markers. (×)

II. Some pencils are calculators. (×)

u rks I vkSj u gh fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
70.(c) Statements:

50       50

(i) Some schools are collages.

    100 50

(ii) All collages are universities.

Conclusions:

100     50

I. All university are school. (×)

From stat. (i) and (ii) universitiy  dh value stat. eas 50 gS
conc. esa 100 gS ftls 50 dks 100 esa convert ugha dj ldrs gSA
So, Wrong.

50              50

Some universities are collages.()

II. From stat. (ii), universities dh  value stat. esa 50 gS conc.

esa 50 gS collage dh value stat. esa 100 gS conc. esa 50 gS ftls
100 dks 50 esa convert dj ldrs gSA

So, Right.

Only conc. II follow.

Venn Diagram Method:

College

University

School

I. All university are school. (×)

II. Some universities are collages.()

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
71.(b) Statements:

100     50

(i) All rabbits are cows.

50          50

(ii) Some rabbits are cats.

Conclusions:

             100         50

I. All cats are rabbits. (×)

From stat. (ii), cat dh value stat.  esa 50 gS conc. esa 100 gS
tks 50 dks 100 esa convert ugha dj ldrs gSaA So, Wrong.

  50        50

II. Some cows are rabbits. ()

From stat. (i), rabbit dh value stat.  esa 100 gS conc. esa 50
gS vkSj cow stat.  esa 50 gS conc. esa 50 gS ftls 50 dks 50 esa
convert dj ldrs gSA So, Right.

Only conc. II follow.

Venn Diagram Method:

Rabbits

Cows

Cats

I. All cats are rabbits. (×)

II. Some cows are rabbits. ()

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
72.(d) Statements:

50            50

(i) Some telephones are mobiles.

100        50

(ii) All mobiles are tablets.

50           50

(iii) Some tablets are laptops.

Conclusions:

  50     50

I. Some mobiles are laptops. (×)

From stat. (ii) and (iii) tables dh value 50–50 gksus dh
otg ls uncertain gS uncertain case esa common word ds
vykok ckfd xyr gksrk gSA So, Wrong.

100       50

II. All telephones are tablets. (×)

From stat. (i) and (ii), stat. telephone esa value 50 conc.

esa 100  gS tks 50 dks 100 esa convert ugha dj ldrs gSA So,

Wrong.

50 50

III. Some telephones are tablets. ()

From stat. (i) and (ii), stat. telephone esa value 50 gS vkSj
conc. esa 50 gS ftls convert dj ldrs gS vkSj tablet stat. esa
value 50 gS conc. esa 50 gS tks convert dj ldrs gSA So,

Right.

Only conc. III follow.

Venn Diagram Method:

Mobiles

Tablets

Telephone

Laptop

I. Some mobiles are laptops. (×)

II. All telephones are tablets. (×)
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III. Some telephones are tablets. ()

dsoy fu"d"kZ  III vuqlj.k djrk gSA
73.(b) Statements:

50 50

(i) Some girls are engineers.

 100 50

(ii) All engineers are soldiers.

  100   100

(iii) No doctor is a girl.

Conclusions:

100 100

I. No soldiers is a girls. (×)

From stat. (i) and (ii), soldier vkSj girls esa stat +ve gSA
soldier vkSj girls esa conc. should be +ve tks conc. esa –ve

fn;k gSA blfy, xyr gSA
100             100

II. No girl is an engineer. (×)

From stat. (i) girl vkSj engineer esa conc. should be + ve

D;ksfd stat. + ve gSA so, wrong.
50    50

III. Some soldiers are engineers. ()

From stat (ii) solider dh value stat. esa 50 gS conc. esa  50
gS tks 50 dks 50 esa convert dj ldrs gSA So, Right.

Only conc. III follow.

Venn Diagram Method:

EngineersGirls

Soldiers

Doctor

I. No soldiers is a girls. (×)

II. No girl is an engineer. (×)

III. Some soldiers are engineers. ()

dsoy fu"d"kZ III vulqj.k djrk gSA
74.(a) Statements:

  50              50

(i) Some locks are keys. (+)

            100            100

(ii) No key is a chain. (–)

               100                  50

(iii) All springs are chains. (+)

Conclusions:

             50            50

I. Some key are spring. (+) (×)

From stat. (ii) and (iii) key vkSj spring –ve stat. gS conc.

should be – ve but this conc. is +ve so, wrong.

            100             100

II. No key is a spring. ()

From stat (ii) and (iii),  key dh value stat. esa 100 gS
conc. esa Hkh 100 gS vkSj spring stat.  esa 100 gS conc. esa 100
gS tks convert dj ldrs gSA So, Right.

               100             100

III. No locks is a spring. (×)

From stat. (i), (ii) and (iii), stat. esa lock dh value 50 gS
vkSj conc. esa 100 gS tks 50 dks 100 esa convert ugh dj ldrs gSA

So, Wrong.

 Only conc. II follow.

Venn Diagram Method:

Locks Keys
Chains

Springs

I. Some key are spring. (+) (×)

II. No key is a spring. ()

III. No locks is a spring. (×)

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
75.(d) Statements:

                100                 50

(i) All peelers are funnels. (+)

                    50                   50

(ii) Some peelers are spatulas.(+)

Conclusions:

                    50 100

I. Some peelers are not funnels.(–) (×)

From stat. (i), Peelers vkSj Funnel + ve stat. gS tks conc.

esa –ve gSA
So, Wrong.

                       50                50

II. Some spatulas are peelers. ()

From stat. (ii), peelers, stat. vkSj conc. esa value 50–50 gS
vkSj spatulas esa stat. vkSj conc. esa value nksuksa esa 50-50 gSA
ftls convert dj ldrs gSA

So, Right.

Only conc. II follow.

Venn Diagram Method:

I. Some peelers are not funnels.(–) (×)

II. Some spatulas are peelers. ()

dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
76.(a) Statements:

50             50

(i) Some spades are knives.

100             50

(ii) All knives are rakes.

Conclusions:

                     50                  50

I. Some knives are spades. ()

From stat. (i), spades dh value stat. vkSj conc. essa nksuksa
50-50 gS vkSj knives esa stat. vkSj conc. nksuksa esa value 50-50

ftls convert dj ldrs gSA
So, Right.

                     50              50

II. Some rakes are knives. ()
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From stat. (ii), rakes dh value stat. vkSj conc. nksuksa esa
50&50 gS vkSj knives dh value stat. vkSj conc. nksuksa esa 50&50
ftls convert dj ldrs gSA So, Right.

Both conc. I and II follow.

Venn Diagram Method:

Knives

Rakes

Spades

I. Some knives are spades. ()

II. Some rakes are knives. ()

fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA
77.(c) Statements:

100 50

(i) All wires are chargers.

50 50

(ii) Some charges are phones.

100                      50

(iii) All chargers are equipment.

Conclusions:

                      50                    50

I. Some equipment are phones. ()

From stat. (ii) and (iii), phones dh value stat. esa 50 gS
conc. esa 50 gS tks convert dj ldrs gSA So, Right.

               100              50

II. All wires are phones. (×)

II. From stat. (i) and (ii), charger dh value 50-50 gksus dh
otg ls uncertain vkSj uncertain case esa common word

ds vykok ckfd xyr  gksrk gSA

Only conc. I follow.

Venn Diagram Method:

Equipment

Chargers

Wire
Phone

I. Some equipment are phones. ()

II. All wires are phones. (×)

dsoy fu"d"kZ  I vuqlj.k djrk gSA


